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» Afera" in naša tu-
kajšnja skupnost 

Vkljub razumljivemu zani-
manju argentinskega tiska in 
javnosti za volitve, ki so se vr-
šile preteklo nedeljo v vsej re-
publiki, so se pa ven Sar najširše 
plasti čitateljev Evo zanimale 
za obširna poročila ki so jih 

' prinašali listi o velikih ponever-
bah v "Banco Comercial del 
Plata". ' 

Za nas bi te poneverbe ne 
presegale mej dogodka, ki je si-
cer senzacionalen, a spada le v 
poglavje policijske kronike, ko 
bi afera, o kateri obširno poro-
čamo, ne bila kolikor toliko v 
zvezi z našo tukajšnjo jugoslo-
vansko naselbino in ko bi je go-
tovi krogi ne bili skušali nepo-
šteno izrabiti za to, da vlečejo 
vodo na svoje mline ter da vrže-
jo senco umazanosfi na vse, kar 
je v našem izseljenstvu jugoslo-
vansko mislečega in čutečega. 

Izmed glavnih krivcev o-
gromne poneverbe, s katero se 
sedaj bavi sodna oblast, sta i-
mela gotovo vlogo v našem iz-
seljenstvu dva človeka'. Tonko 
Milic, poddirektor sleparskega 
zavoda, ki je Daimatinec in ju-
goslovanski dr zavij dot, ter Pe-
dro Pandol Tadič, predsednik 
upravnega sveta, ki je sicer Ar-
gentinec, a sin jugoslovanskih 
staršev. Oba prištevajo oblasti, 
na podlagi dosedanjih ugovitev, 
med prve in glavne krivce veli-
ke sleparije, radi katere je mno-
go ljudi izgubilo svoj denar. 

Don Tonko Milic, ki je — 
kakor ga je opisala na pr. 
"Prensa" — "izobražen človek, 
budne inteligence, prijaznega 
vedenja in na zunaj pošten ter 
ima celo to, da zna vzbuditi sim-
patije, dar, ki je več krat znači-
len za delinkvente debelega ko-
va", ima za seboj pisano prete-
klost. 

Še mlad, je prestopil iz kato-
liške vere v židovsko, da se je 
mogel poročiti z nekim dekle-
tom tiste veroizpovedi. Svoje 
pri'e grehe proti paragrafom 
je menda začel delati pri nekem 
podjetju v Dalmaciji, od koder 
je pozneje odšel v Severno 
Ameriko, kjer je v New Yorku 
ustanovil neko Jugoslovansko-
poljsko banko, ki se je začtla u-
kvarjati s takšnimi posli, da je 
morala posredovati policija. Po 
vojni je bil v Dalmaciji, kjer je 
prevzel vodstvo velikih bavksit-
skih rudnikov. Živel je kot ve-
lik gospod po raznih mestih in 
je na pr. v Trstu imel v najemu 
velike in razkošne prostore v 
najboljšem ' tamošnjem hotelu 
"Savo j a", lasten avto, svojega 
šoferja itd. Kako je bilo s bav-
ksitskim podjetjem, to nam ni 
natančno znano. Z Milicem pa 
je bilo tako-le: preko raznih dr-
žav (Francije, Španije, Anglije 
in Peruja) je prispel leta 1931. 
v Buenos Aires, brez posebnih 
gmotnih sredstev, in je dalje ča-
sa živel v velikih stiskah. Naša 
slovenska naselbina se je bila 

prvi krat seznanila z njegovim 
imenom v zvezi s prvo ustano-
vitvijo Izseljenske zaščite in s 
,,Slovenskim Domom", S pro-
padom lista in patronato, ki sta 
se bila ustanovila pod pokrovi-
teljstvom takratnega ministra 
dr. Schzvegla, so tudi Slovenci 
pozabili na Miličevo ime, dokler 
se Don Tonko ni spet pojavil 
kot poddirektor banke „Comer-
cial del Plata" in, pozneje, kot 
predsednik obnovljene Izseljen-
ske zaščite, kot lastnik lista 
"Jugoslavije" itd. ter, končno 
kot eden izmed glavnih "juna-
kov" afere, za katero se sedaj 
tako živo zanima vsa tukajšnja 
javnost. 

Drugi „junak", Pedro Pandol 
Tadič, je bil v jugoslovanski 
naselbini znan kot odvetnik in 
se mu je bilo celo posrečilo po-
stati pravni zastopnik našega 
tukajšnjega poslaništva. V 
},patronatu" je bil tajnik. Ko 
ga je policija aretirala pretekle 
dni, je ugotovila, da je imela z 
njim že opravka. Izkazalo se je 
namreč, da Pandol Tadič sploh 
ni bil odvetnik in da je bil že 
kaznovan, ker je ljudi sleparil 
z doktorskim naslovom. Ogla-
ševal je v nekaterih jugoslovan-
skih izseljenskih listih kot vodja 
odvetniške pisarne "Slaviš". 
Dasi je bil možakar sedaj raz-
krinkan in sedi v ječi, smo vi-
deli njegov oglas neizpremenjen 
še v nekem listu, ki je izšel ta 
teden. Marsikateri naš delavec, 
ki je iskal zaščite svojih pravic 
pri tukajšnjem sodišču, je nase-
del temu sleparskeniu "doktor-
ju". 

Seveda je nad vse žalostno 
dejstvo, da sta bita v tako važni 
organizaciji, kakršna je Izse-
ljenska zaščita, za predsednika 
in tajnika človeka, s katerima 
se sedaj peča sodnik radi tako 
škandalozne afere, kot je velika 
sleparija, izvršena v škodo kli-
jentov banke ,.Comercial del 
Plata." A naj je izšla pobuda za 
obnovitev patronata od Milica 
in njegovih plačanih pajdašev, 
ter kakršnega koli namena, s 
katerimi ni bila ljubezen do tr-
pečega bližnjega v nobeni zveži, 

ali pa naj je izšla ta pobuda od 
kogarkoli, dejstvo je, da skrbst-
vo za naše izseljence ne prene-
ha biti radi tega nujna potreba 
in patronat koristna ustanova. 
V odboru Izseljenske zaščite se-
dijo možje, .0 katerih poštenosti 
in dobri volji ne more biti no-
benega dvoma. In dolžnost teh 
mož, ki so v dobri veri zaupali 
Miliču in Komp., je, da nemu-
doma skličejo občni zbor, ki naj 
obnovi vodstvo ter izključi iz 
organizacije vse one, ki so s 
škandalom v neposredni ali po-
sredni zvezi. 

Upravičeno sodi naša jav-
nost, da je bil patronat za Tonka 
Milica samo špekulacija, le 
sredstvo, da si zagotovi popu-
larnost med našimi izseljenci, 
kakor je naša javnost tudi pre-
pričana, da je v svojih listih s 
hinavskim hvalisanjem slavil 
jugoslovanskega kralja iz zgolj 
špekulativnih namenov. Upal je, 
da si bo s svojimi članki prislu-
žil odlikovanje, ki mu je bilo — 
kakor smo čitali v nekem tukaj-
šnjem večerniku — tudi ob-
ljubljeno. Ni nam znano, ali ta 
vest odgovarja resnici ali ne in 
ali je bila morda ta obljuba (če 
je vest resnična) storjena samo 
z namenom, da se prepreči na-
daljevanje kampanje, ki so jo 
Miličevi listi vodili proti tukaj-
šnjemu poslaništvu. Najbrž bi 
ne škodilo, ko bi se to pojasnilo. 

Onim, ki radi Mili-cevih Član-
kov spravljajo moža in afero v 
zvezo z jugoslovanstvom itd,, 
bodi povedano, da je Don Tonko 
v času, ko je objavljal lizunske 
slavospeve „kralju - rešitelju", 
podpiral tudi neki listič, ki je na 
ogabne načine napadal Aleksan-
dra Karagjorgjeviča ter odkrito 
ščuval svoje čitatelje (če jih je 
imel) k atentatu proti „krvolo-
čnemu tiranu"... 

7,ato je špekulacija gotovih 
krogov proti Jugoslovanom in 
jugoslovanstvu neutemeljena in 
nepoštena. 

Na poštenega človeka ne mo-
re pasti nobena senca radi ne-
poštenja njegovega bližnjega, 
četudi je ta bližnji izšel iz iste-
ga naroda. 

Zato nosi vsak pošteni jugo-
slovanski priseljenec z mirno 
vestjo pokonci svojo glavo, dasi 
so nekateri tukajšnji listi skuša-
li vreči svoje blato na našo ju-
goslovansko skupnost. 

To blato se nas ne prime. 

Voditelji ruskega naroda (v srddini Stalin) nosijo žare s pepelom 
ponesrečenih raziskovalcev stratosfere 

Slabi izgledi za 
svetovni mir 

Nikakor ni pretirano, če reče-
ino. da se v povojnem času še ni-
koli ni toliko govorilo o ,,resno-
sti", o ,,napetosti'' in ,,nevarno-
sti" v raznih delih sveta, kakor 
vprav v zadnjem času. Vzne-
mirjujoče besede ne prihajajo 
samo iz stolpičev senzacionalnih 
listov, ki ob vsakem mednaro-
dnem incidentu, pa naj si bo še 
tako skromen, dražijo živce 
svojih čitateljev z razburljivimi 
prerokovanji, marveč prihajajo 
te vznemirjujoče besede tudi iz 
ust resnih mož in odgovornih 
državnikov. 

Videli smo v zadnih letih, 
kako je vedno bolj pešala in hi-
rala ona meddržavna organiza-
cija, ki naj bi bila zagotovila 
narodom vsega sveta dolgo do-
bo trdnega in blagodejnega mi-
ru, in kako se je ta organizacija 
še bolj zamajala z izstopom Ja-
ponske in Nemčije ter radi 
spletkarenja Italije s paktom 
četvorice in zavoljo njenih po-
znejših zahtev o reorganizaciji, 
pospremljanih novih groženj o 
izstopu. 

Razorožitvena konferenca je 
doživela popoln polom in mesto 
da bi se države postopoma raz-
orožile, vidimo sedaj, kako se 
vsem večjim državam mudi z 
nabavo novih vojnih sredstev. 
Vprav v tem tednu prihajajo iz 
raznih velikih mest novice o no-
vih in povečanih izdatkih za 
oboroževanje. Iz Amerike, 
iz Anglije, Francije, Italije 
in Japonske poročajo o gradnji 
novih vojnih ladij. 

Ta ojačena vojna mrzlica iz-
vira prav gotovo iz spoznanja, 
da se neka_[ pripravlja, in sicer 
za menda ne preveč nedogledne 
čase. 

V Evropi je mnogo nervozno-
sti in nezaupanja med posame-
znimi državami. Od časa do ča-
sa se kaj zgodi v enem ali dru-
gem kotu Evrope, kar vedno 
znova vznemirja duhove. Naj-
bolj kočljiva točka na evrop-
skem zemljevidu je sedaj Av-
strija, okrog katere se sosedje 
gledajo z nezaupanjem. Agita-
cija za povratek Habsburžanov 
se še ni polegla, iz zunanjepoli-
tičnega zvočnika Male antante, 
ki je v Pragi, pa prihaja izja-
va, da bi vzpostavitev habsbur-
ške vladarske hiše pomenila 
"casus belli", da bi bila, torej, 
vzrok za vojno. Nemško tajno 
oboroževanje povzroča Franco-
zom resne skrbi, angleško jav-
nost pa je razburila knjiga ne-
kega nemškega vseučiliščnega 
profesorja, ki v njej razlaga, 
kako bo treba napasti Anglijo, 
da se uniči njena moč. 

Najbolj nevaren pa je položaj 
na Skrajnem vzhodu in mnogi 
napovedujejo, da bo „bodoči 
konflikt" izbruhnil v Aziji, kjer 
se križajo veliki interesi in so 
si sosedje veliki narodi. Rusija 
je konsolidirala svoje odnošaje 
z zapadnimi sosedi in je osredo-
točila vso vsojo pažnjo na Ja-
ponsko, ki je začela vztrajno 

RAZNE VESTI 
Na španskem je Lerroux preosno-

val svoj kabinet. Notranji položaj 
je še vedno zapleten in si mlada re-
publika skoro ne more pomagati iz 
večnih notranjih zmed. Vlada se 
boji komplikacij, pa je radi tega 
proglasila alarmno stanje. 

Novega cesarja imamo sedaj na 
svetu. Dne 1. t. m. je bil ustoličen 
novi vladar Mandžurije Pu-Yi. V 
svojem govoiu je povdarjal važnost 
sodelovanja z Japonsko. 

Na Kubi se spet meša. Vlada je 
izdala razne dekrete usmerjene pro-
ti komunistični propagandi in je tu-

Carlos Mendieta, predsednik Kube 
dj prepovedala organiziranje stavk 
brez predhodnega vladnega dovo-
ljenja. 

V Italiji bodo imeli 25. t. m. "vo-
litve". Eno nedeljo prej se bo zbralo 
v Rimu pet tisoč fašističnih oblast-
nikov na zborovanje, na katerem bo 
imel Mussolini, kakor napovedujejo, 
velik govor. 

Na grškem otoku Kastelorizon, ki 
spada, kakor cela vrsta drugih Egej-
skih otokov, pod Italijo, je prebi-
valstvo vprizorilo protestno mani-
festacijo proti povišanju občinskih 
davkov. Italijanski karabinerji in 
miličniki so streljali na množica in 
je bilo več žensk in otrok težko ra-
njenih. 

Francoski parlament je izglaso-
val državni proračun ter je dal Dou-
mergueovi vladi izredno pooblastilo, 
da po lastni uvidevnosti uvede šted-
njo v državno upravo ter da se po-
gaja o carinah in trgovanju z vla-
dami drugih držav. 

Angleški brezposelni delavci, ki 
so bili izvršili gladovni pohod na 
London, so se začeli vračati prete-
kle dni v svoje kraje. V zvezi s tem 
pohodom ne beleži kronika nikakih 
posebnih dogodkov. 

prodirati v obširno kitajsko de-
želo. Tu se krešejo koristi obeh 
velesil in, ker je toliko na eni 
kolikor na drugi strani mnogo 
smodnika, je nevarnost, da kak-
šna iskra povšroči eksplozijo. In 
če bi tam kaj počilo, je zelo ver-
jetno, da bi takoj postale rado-
vedne vsaj Združene države in 
najbrž tudi Anglija. 

V preteklih dneh je prišlo ob 
rusko-mandžurski meji do stre-
ljanja, ki je izzvalo proteste ja-
ponske vlade v Moskvi. Tokijo 
zahteva, naj ruska vlada kaznu-
je oficirje in vojake rdeče ar-
made, ki so streljali ob meji na 
japonske letalce. To je seveda sa" 
mo ena iskra, izmed mnogih. A 
ko bo priletela prava iskra v 
smodnikov sod, tedaj bo počilo.. 



VELIKE PONEVERBE V DENARNEM ZA-
VODU "BANCO COMERCIAL DEL PLATA" 
Jugoslovanski državljan Tonko Milic, „doktor" Pandol Tadič in vsi člani 

vodstva zapleteni v škandalozno afero - Klijenti banke osleparjeni 
za štiri milijone pesov 

Prejšnji ponedeljek, to je 27. pr. j 
meseca, so večerni listi prinesli i 
vest, da so člani vodstva tukajšnje- j 
ga zavoda „Banco Comercial del j 
Plata", ki je imel svoj sedež na Av-1 
di. de Mayo 652, poneverili ogro-
mne vsote denarja, katerega so bili 
prejeli od vlagateljev in nakazoval-
cev, ter da so pobegnili. Ze prve 
preiskave, ki j ih je takoj uvedla 
policija, so pokazale, da se gre tu 
za veliko sleparijo v škodo klijen-
tov banke, katerih število se je bilo 
vprav tekom zadnjih mesecev mo-
čno pomnožilo. Govori se, da znaša-
jo te sleparije tri do štiri milijone 
pesov, dasi natančna vsota še ni u-
gotovljena, ker se osleparjeni kli-
jenti še vedno oglašajo in ker sta 
upravitelja, ki imata glavno krivdo, 
odnesla v zadnjem hipu knjige in 
celo vrsto drugih listin, pa je radi 
tega preiskava otežkočena. 

„Banco Comercial del Plata" je 
bil ustanovljen leta 1911; deloval 
je torej na tukajšnjem trgu celih 
23 let. Bila je to ena izmed precej 
številnih malih bank, kot jih je 
najti v vseh velikih trgovskih sre-
diščih predvsem pa v takem mestu, 
kakršno je Buenos Aires, kjer je bi-
lo, vsaj pred leti, mnogo posla tudi 
z emigranti. Takšne banke života-
rijo na ta način, da plačujejo pre-
tirano visoke obrestina vloženi de-
nar, ki ga potem investirajo na ode-
ruški način v kratkoročna posojila 
uradnikom in tudi trgovcem, ki ne 
morejo pri večjih denarnih zavodih 
dobiti kredita pod ugodnejšimi po-
goji. Tako je tudi Banco Comercial 
del Plata životaril in tudi živel, ko 
so bili časi boljši in zaslužek lažji. 
Prišla pa je kriza in tedaj so začele 
stiske. Pravijo, da je to banko zadel 
hud udarec, ko je radi padca Irigo-
venovega režima izgubila svoje slu-
žbe večina državnih uradnikov 
Mnogim izmed teh uradnikov je bi-
la banka posvodila denar, ker je bi-
la prepričana, da bodo vsaj šest let 
sedeli v državnih uradih. Prišla pa 
je revolucija in je banki ostal v ro-
kah, na mesto denarja, kup nič vre-
dnih menic, ker so bili tudi garanti 
državni uradniki, ki so skupno z 
glavnimi dolžniki zgubili svoje slu-
žbe. Člani vodstva banke so bili že 
izgubili sleherno upanje, da se bo 
voz dal potegniti iz blata. 

V prvi polovici preteklega leta pa 
se je položaj nepričakovano izpre-
menil. Banka je začela delati na 
polno paro, klijenti so prihajali in 
odhajali — vse je kazalo, da ban-
ka izredno dobro posluje in da ima 
za današnje klavrne prilike izreden 
promet. Kaj je povzročilo ta neobi-
čajen čudež? 

Nekateri ljudje, ki so trdili, da so 
poučeni, so pripisovali ta preokret 
vplivnim trgovskim zvezam in iz-
redni bančni spretnosti Dona Tonka 
Milica, jugoslovanskega državljana 
iz Dalmacije, ki se je predstavil 
vodstvu banke kot rešitelj in je bil 
v kratkem času imenovan za podu-
pravitelja, dočim je imel naslov gla-
vnega upravitelja neki Rafael Mar-
co. 

Posli banke so se množili vsak dan. 
Reklama v listih, v podzemeljski 
železnici itd. ter visoke obresti (7 in 
več od sto), ki jih je zavod ponujal 
na vloge, so privabljale vedno več 
novih klijentov. ki so banki zaupali 
svoj denar. 

V tistem času je Tonko Milič za-

čel razlagati mnogim ljudem svoje 
načrte, po katerih naj bi se Banco 
Coercial prelevil v slovansko ban-
ko, ki naj bi poslovala v prvi vrsti 
s slovanskimi priseljenci in ki naj bi 
polagoma prešla popolnoma v slo-
vanske roke. V to svrho je skušal 
r.avezati stike z uglednimi osebnost-
ni' iz raznih slovanskih kolektivi 
tet in je ponekod tudi našel osebe, 
ki so zaupale v njegovo dobro vero 
(tako smo na pr. videli pr. leto v ne-
kem tukajšnjem listu sliko z nekega 
banketa, pri katerem so sedeli pri 
isti mizi guverner neke argentinske 
province, poslanik neke slovanske 
aržave, katera ima mnogo svojih 
ljudi v Argentiniji, ter Marco in 
Mi l i č ) ; zaupale so Miličevim bese-
dem, dasi so jih pozneje silile k pre-
vidnosti razne govorice o njegovi 
preteklosti, ki so se začele širiti v 
r.ekaterih krogih. 

V zvezi s temi načrti, katere je 
Milič proglašal, je banka začela de-
lati veliko propagando v vseh listih 
tukajšnjih kolektivitet, predvsem v 
poljskih, čeških, hrvaških in ruskih, 
pa so nekateri izmed teh listov pre-
šli pozneje v njeno ali pa v Miliče-
vo last. Tako tudi tukajšnji hrvatski 
lednik .Jugoslavija', ki je prej — ko 
je bil še v rokah g. Joviča — močno 
napadal Miliča, a je pozneje, kakor 
je kolikor toliko razumljivo, na vse 
pretege začel hvaliti svojega nove-
ga gospodarja, o katerem je pisal 
cele strani polne same hvale in je 
par krat osrečil svoje naročnike tu-
di z Miličevo sliko. Slovenski del 
naše naselbine se je prvi krat se-
znanil z Banco Comercial del Plata 
potom oglasov, ki j ih je začel obja-
vljati neki slovenski list, kateri je 
obenem odstopil temu zavodu naslo-
ve svojih naročnikov, da je banka 
delala reklamo tudi z okrožnicami, 
ki jih je pošiljala po pošti. Pozneje 
je banka začela oglaševati tudi v 
našem listu, a je po poldrugem me-
secu oglas odpovedala s pismom 
od 13. novembra pr. 1., torej pred 
štirimi meseci. V istem času je 
prekinila oglaševanje tudi v večini 
drugih kolektivitetnih listov, začela 
pa je s tem večjo vnemo oglaševati 
v tukajšnjih argentinskih velikih 
listih in v radiu, in to vprav do raz-
kritja afere, o kateri poročamo. 

Miliču ni bilo uspelo pritegniti v 
banko takšne osebe, kot si jih je že-
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lel v začetku. Ali je vodstvo banke 
imelo tedaj res poštene namene, te-
ga sedaj še ni mogoče vedeti, poka-
zala bo pa to preiskava. Kakor iz-
gleda, je banka do novembra pr. 1. 
poslovala redno; do sedaj prijavlje-
ne sleparije datirajo iz poslednjih 
treh mesecev. Dejstvo je, da sta 
Marco in Milič, ki sta se — kakor 
vse kaže — prav imenitno razumela, 
pozneje odločila, da si na zelo eno-
staven način spravita na stran o-
krogle vsotice denarja. Poskrbela 
sta, da so prišli v vodstvo samo tak-
šni možakarji, o katerih sta vedela, 
da jima ne bodo gledali na prste. 
Direktor banke je postal Pandol Ta-
dič, sleparski odvetnik, o katerem 
se je sedaj izkazalo, da sploh nima 
doktorske diplome in da je bil že 
en krat kaznovan, ker se je po kri-
vem izdajal za odvetnika. Tudi dru-
gi člani novega direktorija so bili 
takšni ljudje, do katerih sta imela 
uprav i te l ja . . . . popolno zaupanje. 
Za preglednika je bil na pr. neki 
krošnjar, o katerem se je sodnik 
že pri prvem zaslišanju prepričal, 
da nima najmanjšega pojma niti o 
najbolj vsakdanjih bančnih poslih. 
In ta človek bi bil moral nadzirati 

poslovanje banke 
Jasno je, da večina članov direk-

torija (vsaj oni, ki so bili bolj "ž i -
v i " ) niso Miliču in Marcu kimali sa-
mo iz prijaznosti, iz vljudnosti, mar-
več da se je lep del poneverjenega 
denarja stekal tudi v njihove žepe. 
Pandol Tadič je postal črez noč pe-
tičen gospod, tajnik direktorija, ne-
ki Fernando Vargas, je v kratkem 
času presenetil svoje znance s tem, 
da si je kupil "chalet" in si privoščil 
še marsikaj drugega, po čemer si je 
prej drznil hrepeneti samo v sanjah, 
saj so ga poznali, da je trdo garal 
za to, da se je preživljal na skromen 
način. Kakor Pandol in Vargas, ta-
ko je gotovo tudi večina drugih 
članov direktorija našla v banki 
"Comercial del Plata" Ameriko, 
katero sta bila ustvarila Milič in 
Marco s tem, da sta smatrala za 
čisti dobiček vse, kar je prišlo v 
banko 

sta jima upravitelja razlagala to in 
ono, da sta jih, vsaj začasno, pomi-
rila. A tudi izgovori niso mogli traj-
no pomagati iž stiske. 

V prvih dneh februarja je bila 
vložena proti banki prva ovadba 
pred sodiščem. Vložil jo je jugoslo-
vanski odpravnik poslov dr. Zoran 
Dragutinovič. ki je, po nalogu neke-
ga jugoslovanskega državljana, ži-
večega v Jugoslaviji, tožil Miliča 
in Marca radi poneverbe. Temu ju-
goslovanskemu državljanu je bil 
znanec v Buenos Airesu poslal de-
nar potom banke, denar pa v Evropo 
ni prispel. Sodnik je začel poizvedo-
vati, zadeva pa se je vlekla toliko 
časa, da je banka, katere upravite-
lja sta zaslutila nevarnost, brž na-
kazala telegrafično oni denar v Ev-
ropo. Sodna oblast je nato ustavila 
postopanje. 

Črez nekaj dni pa je prišla na no-
va ovadba proti borznemu agentu 
Lagurdereju, kateri je bil potom 
banke "Comercial" izvršil nekatera 
nakazila svojih klijentov. ki so se 
sedaj začeli pritoževati, da denar v 
Evropi ni bil izplačan; na banki so 
ljudi vozili toliko časa za nos, dokler 
se niso naveličali ter tožili borznega 
agenta, ta pa banko. 

Na podlagi teh ugotovitev j e so-
dna oblast zahtevala intervencijo 
policije, ki je prejšnji ponedeljek 
izvršila preiskavo v banki in areti-
rala vse uradnike, ki so se tam naha 
jali. Glavnih krivcev, Miliča, Marca 
in drugih članov direktorija, polici-
ja ni našla, ker so bili že odnesli 
pete. V blagajni so našli celih 96 
pesov in bon za 50.000, podpisan od 
gerenta Marca. Predsednik direkto-
rija Pandol Tadič se je naslednjega 
dne javil pri sodniku, ki ga je dal 
takoj aretirati. Marca in Miliča pa 
še vedno iščejo. Policija domneva, 
da se skrivata v mestu, pa upa, da 
ju bo kmalu izsledila. 

Kakor smo že omenili, se še vedno 
oglašajo klijenti, ki so bili osleparje-
ni za svoje denarje. Policija je do 
sedaj ugotovila, da je imela banka 
vse polno načrtov, s katerimi je ho-
tela vabiti vlagatelje in nakazoval-
ce denarje, mnogo fondov pa da je 
šlo v razna podjetja, pri katerih so 
figurirali kot lastniki Milič, Marco 
in njuni zaupniki. Bavila se je tudi 

s kolonizacijo. Glede kolonizacije v 
Malbranu, o kateri se je mnogo go-
vorilo, so oblasti ugotovile, da je bi-
la banka samo posredovalka med 
nekim veleposestnikom iz pokrajine 
Santiago del Estero ter med koloni, 
ki so zemljo nakupovali na javnih 
čražbah in na obroke. Pri tem po-
sredovanju je banka prejemala sa-
mo provizijo, glavna špekulacija pa 
je obstojala v tem: vodstvo je sku-
šalo poskrbeti, da se bodo tamošnji 
koloni posluževali v vseh bančnih 
poslih izključno le tega zavoda, da 
bodo v njem nalagali svoj denar, 
delali nakazila, najemali posojila 
— seveda po oderuških obrestih itd. 
Saj je sleparija obstojala v čisto 
navadni kraji. Milič, Marco in kom-
panija so si izmišljali vedno nove 
načine ,kako bi privabili v banko 
denar, katerega so jemali iz blagaj-
ne ter ga tlačili v lastne žepe. 

Kolikor smo mogli mi izvedeti od 
naših ljudi, izgleda, da jih je pri-
zadetih le zelo omejeno število in 
za prav malenkostne vsote po 10 in 
15 pesov, ki so jih bili vložili na hra-
nilne knjižice; večje vsote so pa iz-
gubili — od Jugoslovanov — Hr-
vatje, kar smemo sklepati po sle- / 
dečem dejstvu, ki ga je policija ugo-
tovila: od oktobra dalje je banka 
prevzela nakazila v jugoslovanski 
valuti za skupen znesek od 118.330 
dinarjev, a je denar, kakor sklepajo 
oblasti, ostal v banki, oziroma — 
bolje rečeno — je romal v žepe ge-
rentov in drugih članov vodstva. 

Kakor pri vsakem bančnem polo-
mu, tako so tudi radi te afere zgubi-
li svoje denarje ne samo bogati tr-
govci in kapitalisti, marveč tudi 
preprosti in skromni ljudje, ki so 
bili nesli svoje skromne prihranke 
v banko, katera jim je obljubljala 
nekaj pesov več obresti za vsakih 
sto pesov vloženega denarja. Naj-
večji upi in dolgo kovani načrti teh 
preprostih in skromnih vlagateljev 
so splavali po vodi radi nepošteno-
sti nekaterih posameznikov, ki jih 
bodo sodniki gotovo kaznovali tako 
kakor zaslužijo. 

Sleparije seveda niso mogle osta 
ti trajno prikrite. Ljudje, ki so bili 
potom banke nakazali denar, so po 
preteku primernega roka uvideli, da 
nakazilo v Evropi ni bilo izplačano. 
Hiteli so na banko protestirat, pa 

Rojakom se priporoča 

Edina Slov. Brivnica 
katero je otvoril v ulici 

Paz Soldán 4979 Paternal 

A ® 

Leopold Zavrtanik 
lastnik 
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C l í n i c a M é d i c a " S L A V I S " 
Ravnatelj: Dr. D. CALDARELLI 

Upraviteljica: bolgarska rojakinja dra. Radka Ivanovič 

Vestno zdravljenje notranjih, želodčnih, živčnih, srčnih in vseh spolnih bolezni 

Posebna sprejemna soba in poseben ambulatorij za ženske, 

ki jih zeupno zdravijo zdravnice, specializirane v vseh žen-

skih boleznih. 

Govorimo jugoslovanske jezike in sprejemamo od 10. — 12. ure ter od 3. — 7. popoldne 

Z M E R N E C E N E 

SAN MARTIN 522, II. nadstropje U. T. 31 Retiro — 1619 

I Z J A V A 
Prejeli smo: 
„Prosim Vas, da bi objavili nasle-

dnje pojasnilo: V Slovenskem Te-
dniku od 24. februarja tek. leta 
(štev. 243), na tretji strani in pod 
naslovom "Pismo uredniku Sloven-
skega Tednika" je bil objavljen ne-
ki napad na "Novi list", s podpisom 
H. Kravanja. Da ne bo nespora-
zumljenj, izjavljam, da jaz nisem 
pisec omenjenega pisma «in da tudi 
nisem nikomur in nikoli govoril za. 
ali pa proti kateremukoli listu." 

Podpisan: 
Henrik Kravanja, lastnik Hotela 

"Viena" 
PRIPOMBA UREDNIŠTVA: 

Pismo, o katerem govori gornja 
izjava, si je g. urednik Slov. Tedni-
ka menda sam sebi pisal, ker mi ne 
vemo za nobenega drugega H. Kra-
vanjo, pa mu torej tudi nismo po-
slali tri številke lista na ogled. Go-
spod Henrik Kravanja pa, ki je tudi 
naš oglaševalec, prejema list že od 
začetka. O teh in podobnih 
Jesenskih manevrih" Tednikovega 
urednika si lahko vsak čitatelj sam 
ustvari svojo sodbo. 

POIZVEDOVANJA 
Konzularni odsek tukajšnjega kr. 

jugoslovanskega poslaništva, Bue-
nos Aires, Calle Charcas 1705, išče 
naslednje osebe: 

Matijo Tolja, in sicer nujno, ker 
se gre za važne njegove koristi v 
domovini; 

Matijo Grčarja, iz Dragomelja ali 
Brega; 

Cveto Radosavljeviča iz Sida; 
Vadima A. Medyedjeva, inženerja 

elektrotehnike. 
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Nedeljske volitve 
Po vsej republiki so se vršile 

preteklo nedeljo državnozbor-
ske volitve. Izjemo sta tvorili 
samo provinci San Luís in San 
Juan, kjer se todo vršile jutri 
in to radi znanih dogodkov. V 
glavnem mestu, kakor tudi v 
nekaterih pokrajinah, s ose vr-
nekaterih pokrajinah, so se vr-
ve. 

Volilni dan je potekel v glav-
nem mirno po vsej državi, le v 
Bella Vista, pokr. Corrientes, je 
prišlo v tamošnji poljedelski šo-
li do krvavega prepira, povzro-
čenega iz osebnih razlogov. Po-
kali so revolverji in štiri osebe 
so obležale mrtve. 

V glavnem mestu republike 
bila udeležba volilcev normal-

znašala je 74-3° s t 0 ' 1 3 6 

tako pa v buenosaireški pokra-
jini, kjer je šla na volišča ko-
maj polovica volilnih upravičen-
cev, dasi so volitve za vsakega 
državljana, kakor je pač znano, 
obvezne. 

Strank, ki so se potegovale za 
mandate, je kar mrgolelo. Pose-
bno je preobilica strank belila 
glave volilcem, ki so imeli izbi-
rati med številnimi kandidati za 
v mestni svet; strank je bilo 
namreč več nego mandatov in 
je ob tej priliki spet pokazalo 
svojo veljavo staro špansko 
pravilo: ,,Mejor cabeza de ra-
tón que cola de león" — raje 
mišja glava nego levji rep. Vsak 
bi bil rad prvi, četudi v stranki, 
ki šteje le peščico pristašev. 

Sedaj se je začelo štetje gla-

sov. Po prvih podatkih, ki so bi-

li doslej objavljeni, izgleda, da 

so si v glavnem mestu zagoto-

vili veliko večino socialisti. 

CANTONIJEVO ZDRAVSTVENO 
STANJE 

Zdravštevno stanje Federica Can-
tonija, guvernerja province San 
Juan, ki je bil ranjen povodom za-
dnjih izgredov, o katerih so naši či-
tatelji obveščeni, se je bilo poslab-
šalo tako, da so nekateri listi že bili 
javili, da je umrl. Ta vest pa ni od-
govarjala resnici. Zdravstveno sta-
nje odstavljenega guvernerja se je 
začelo v zadnjih dneh boljšati in se 
zdravniki ne boje več za njegovo 
življenje. 

PRISELJEVANJE V ARGEN-
TINIJO 

Mednarodni delovni urad v Žene-
vi j e objavil podatke o izseljenskem 
gibanju v preteklih letih. Iz teh po-
datkov j e razviden vpliv krize, ki je 
povzročila, da se mnogi izseljenci 
•vračajo spet v svoje stare kraje. Tu -
di priseljevanje v Argentini jo je 

•močno padlo in v letu 1932 je bilo 
celo število onih, ki so zapustili to 
deželo, večje nego število takih, ki 
so se priselili. 

OBRESTNA MERA ZA POSOJILA 
PRI BANKAH 

Radi prizadevanj finančnega mini-
stra so banke privolile, da se še za 
nadaljnjih šest mesecev obdrži zni-
žana obrestna mera na posojila, ki 
gre od 5 do 6 in pol od sto. 

SPOR MED NEODVISNIMI 
SOCIALISTI 

Radi samovoljnega nastopanja 
vodstva neodvisne socialistične 
strake je nastal v njenih vrstah 
spor. Posebno hudo so nekateri čla-
ni te stranke zamerili vodstvu radi 
tega, ker je sklenilo volilni sporazum 
s konservativci. Spor se je te dni 
poostril, ker so trije poslanci te 
stranke, med njimi dr. Bunge, odlo-
žili svoje poslanske mandate. 

Instituto Médico Moderno 
Ta ZBsod je edini t Tiueons Airesu, ki ne razpolaga samo z naj-

modernejšimi napravami za zdravljenje bolnikov, marveč jih tu-

& pregleda z X-žarki ter jim analizira kri in se£ 

K o n z u l t a c i j e in 
analize brezplačno 

KAPAVICA— z vsemi njenimi komplikacijami: Hitro 
in sigurno zdravljenje potom elektrolize. . 

SIFILIS — 606-914. Periodične Wassermannove analize 

KOŽNE BOLEZNI — Zdravljenje ekzema in sraba 

REVMATIZEM — Zdravljenje po najnovejših načinih 
z injekcijami in z žarki 

ŽENSKE BOLEZNI — Tok, nerednosti pri čiščenju. 
Bolnice sprejemamo v posebnem oddelku. 

G R L O — N O S — U Š E S A 

V tej ceni so vključena tudi zdravila in analize 

SPREJEMAMO 

od 10. do 12. in od 14. do 21. 

Ob nedeljah in praznikih pa samo od 10. do 12. 
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DOPIS IZ VIEDME 
Viedma, februarja 1934. 
Nekaj skromnih novic iz posled-

njega časa Vam sporočam v tem 
pismu za "Novi list". Letos smo i-
meli v Riu Negru prav hudo vroči-
no. Še v prvih dneh februarja je ži-
vo srebro lezlo v cevi toplomera do 
tečke, ki kaže 42 stopenj Celzija nad 
ničlo. Krizo imamo tudi tukaj in je 
mnogo ljudi, ki so brez dela in ki 
ga tudi zaman iščejo. Pri usmiljenih 
ljudeh trkajo na vrata, da dobe kaj 
r pod zob. Pred nekaj tedni me je 
obiskal neki Slovenec, ki je bil sli-
šal od nekega Čeha, rojenega v Ju-
goslaviji, da sem tu. 'Tožil mi je o 
slabih časih, pa mi j e bilo seveda 
hudo, da mu nisem mogél pomagati, 
kakor bi bil rad. Dal sem mu neko-
liko sadja in bodrilno besedo na pot. 
Odšel je s tovariši, ki jih je bilo 
menda osem, proti Coneši. 

Dne 3. februarja smo imeli sen-
zacijo. Mnogo ljudi je šlo k morju 
gledat mladega mrtvega kita, ki je 
bil "samo" sedem metrov dolg. Vo-
da ga je bila prinesla tam nekje od 
Comodora proti Viedmi. Pa so se tu-
kajšnji ljudje čudili: „Qué cosa ra-
ra!" 

Radi dolgotrajne suše so tudi ži-
vinorejci v velikih stiskah, ker ni 
zadosti krme za živino. Se skrbjo 
gledajo v zimo. Ker bodo ljudje ra-
di pomanjkanja krme primorani od-
dati živino, bo najbrž padla cena 
mesu. 

Drugih posebnih vesti za sedaj ni-
mam. "Novi list" me vedno razve-
dri z vestmi, ki jih prinaša. Dal Bog, 
da bi se lepo razvijal ter bodril nas 
Slovence v tujini. Prav od srca mu 
žali mnogo uspeha med našimi iz-
seljenci v Argentiniji. 

Anton J. 

Krojačnica 
Leopold Ušaj 
Calle GARMENDIA 

štev 4973 

kjer boste našli naj-

boljšo postrežbo in 

solidne cene 

Prvovrstno delo 

CERKVENI VESTNIK 

DRUŠTVENIVESTNIK 
DOMAČA PROSTA ZABAVA, 

SOKOLA "LA PATERNAL" 
V nedeljo dne, 25. marca t. L se 

bo vršila, kot po navadi, domača 
prosta zabava. Javili smo že, da se 
je društvo preselilo v nove prostore 
z obširnim dvoriščem za ples. Svi-
ral bo društveni orkester precej no-
vih plesnih komadov. Za "buffet" 
bo brat Hamlet Cesar preskrbel 
najboljšo pijačo in okusen prigri-
zek. Zabava se začne ob 17. uri. Za 
obilno udeležbo se priporoča. 

Odbor. 

REORGANIZACIJA SLOVENSKE-
GA DRUŠTVA V CORDOBI 

Slovensko prosvetno društvo III. 
v Córdobi je imelo 25. februarja 
svoj občni zbor, na katerem se je 
reorganiziralo in spremenilo tudi 
svoje ime. Društvo ki, hoče biti od-
slej bolj delavsko usmerjeno, se se-
daj imenuje "Slovensko delavsko 
kulturno društvo Iskra." 

Člani so si izbrali naslednje od-
bornike : 

Predsednik Andrej Gregorič, pod-
predsednik Joško Kočevar, tajnik 
Rudolf Mozetič, tajnica Fanica Gre-
gorič, blagajnik Draga Gregorič, 
Knjižničar Josip Vevet. 

SOKOLSKA PRIREDITEV NA BE-
LO NEDELJO 

Opozarjamo naše rojakinje in ro-
jake, da bo dne 8. aprila, na belo 
nedeljo, priredil Sokol "La Pater-
nal" v znani dvorani XX Setiembre* 
v ulici Alsina 2832, vegelico, na ka-
teri se bo prvič v Buenos Airesu 
predstavljala nadivse komična igra 
'•TRIJE VAŠKI SVETNIKI", v 3 
dejanjih. Smeha bo na kvintale. Za-
torej prosimo ostala društva, da na 
ta dan ne prirejajo prireditev. Opis 
igre bomo objavili v eni izmed pri-
hodnjih številk tega lista. 

"Sokol" 

KOLIKO LJUDI JE V CHACU 
Glasom neke statistike, ki je bila 

objavljena te dni, ki pa še ni po-
polna, živi, v argentinskem terito-
riju Chacu 205.000 oseb, med kate-
rimi je 11 tisoč Indijancev. 

DELO PATRONATA 
Tekom prejšnega tedna so bile 

zaposlene potom urada Jugoslovan-
ske izseljenske zaščite naslednje o-
sebe: 

Tokarič Ante, kuhar; Radinovič 
Marko in Marjanič Ante, mizarja; 
Stojanovič Martin, mehanik; Bijel-
čič Ante in stajer Janko, mizarja; 
Frkovič Ante in Marija, matrimo-
nio; Orebič Luka, slikar; Kovačič 
Stevo, pek; Božanič Ante, delavec; 
Radošič Milan, Kostrenčič Dragu-
tin, Šegota Marijan, N. Mučič in M. 
Novak kot zidarski težaki; Vegar 
Milan, Mušič Ivan in Dugandžič Lu-
ka, zidarji: Šulentič Marijan, dela-
vec. 

Patronat je razdelil v istem času 
143 bonov za kosila, 18 brezposel-
nim pa je dal male denarne podpo-
re. 

CERKVENI KOLEDAR 

11. marec — četrta postna nedelja 
— slovenske božje službe po nava-
di ob desetih dopoldne in ob štirih 
popoldne. 

12. marec — pondeljekf — spo-
min svetega papeža Gregorja I. Ve-
likega, Apostola Anglije. 

13. marec — torek — spomin sve-
te Kristine, device in mučenice. 

14. marec — sreda spomin svetih 
štirideset in sedmih mučencev, ki 
jih je v Mameritinski ječi krstil 
apostol Peter. — Zapovedan iostni 
dan: pritrganje v jedi. 

15. marec — četrtek — spomin 
svetega Klementa Hofbauer, apo-
stola Dunaja in učitelja našega Fri-
derika Baraga. 

16. marec — petek — spomin sve-
tega Oglejskega škofa Hilarija in 
njegovegá dijakona Tatijana, mu-
čencev. —\Zapovedan postni dan: 
pritrganje v jedi in zdržnost mesnih 
jedi. 

17. marec — sobota — spomin 
svetega škofa Patricija, apostola Ir-
ske. 

18. marec — peta postna ali tiha 
nedelja — slovenske božje službe 
i a Paternalu, Avalos 250, po navadi 
ob desetih dopoldne in ob štirih po-
poldne. 

CERKVENA KRONIKA 

Zakrament svetega zakona sta 
sklenila Jožefina Trampuž in Do-
minik Žigon pred pričama Jožefom 
Trampuž in Ivanom Bratuž. Bilo 
srečno. 

Zakrament svetega krsta je preje-
la gospa Sofija Petriček-Lorenz, ka-
teri je botrovala Baruška Zboril, in 
njena hčerka Helena Alojzija Blan-
ca Lorenz, kateri sta botrovala He-
lena Deprinz de Hilgers in Luis Pa-
olino. Obema želimo najboljšo sre-
čo! 

Zakrament svetega krsta je prejel 
Ivan Kari Žigon, kateremu sta bo-
trovala Antonija in Jožef Trampuž 
ir mu želimo obilo sreče. 

Zakrament svetega krsta je prejel 
Alojzij Lavrenčič, kateremu sta bo-
trovala Auguština Božič in Dominik 
Frankič, in kateremu ravno tako že-
limo vse najboljše. 

N A Z N A N J A M 
cen jen im r o j a k o m , da sem prevzel 

dobroznano 

Gosti lno 
z igrišči in keg l j i š čem ( c a n c h o ) 

v ul. Donato Alvarez 2251 
Buenos Aires 

T o č i m dobra v ina in prvovrs tno 
pivo 

Pr iporočam se za obilen obisk 

ALOJZ KANDUS 
Lastnik 

4 
ÍANC0 DE LAS AMERICAS 

BUENOS AIRES SAN MARTIN 429 

plačuje letnih 4 i/8 od sto obresti na 

H R A N I L N E VLOGE 
ter prodaja pa najnižjih cenah 

V O Z N E L I S T K E 
za katerokoli pomorskoplovno progo in družbo 

Obiščite 

S L O V E N S K I O D D E L E K 
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VESTI IZ DOMOVINE 
NARODNA SKUPŠČINA IZGLASO-
VALA ZAKON O POBIJANJU 

SPOLNIH BOLEZNI 
Po daljšem odmoru se je narodna 

skupščina spet sestala v ponedeljek, 
dne 5. februarja popoldne. V času, 
ko so bili poslanci na počitnicah, se 
je izvršila, kakor je znano, izpre-
memba vlade, kateri načeljuje sedaj 
Nikola Uzunovič. Vlada ni nastopila 
z nobeno deklaracijo. Na seji kluba 
Jugoslovanske nacionale stranke, 
je Uzunovič izjavil, da je bila de-
klaracija nepotrebna, „ker spre-
memba vlade ne pomeni nikakršne 
politične spremembe". 

Na prvi seji je bila na dnevnem 
redu razprava o zakonskem osnutku 
za pobiljanje spolnih bolezni, kate-
rega je predložil narodni skupščini 
minister Pucelj že novembra lan-
skega leta. Skupščina je zakon odo-
brila. Nekatere podrobnosti o teh 
važnih določbah bodo našli čitate-
]ji na 7. strani. 

Na naslednji seji se je skupščina 
bavile s sleparijami, ki so se bile 
izvršile povodom izvajanja zakona 
o agrarni reformi v Bosni in v ka-
tere je zapleten tudi poslanec Hu-
sein Kadič. Na razne interpelacije, 
ki so jih poslanci predložili v zvezi 
s to zadevo, je odgovarjal načelnik 
vlade, ki je naglašal, da so oblasti 
takoj poskrbele za zaščito državnih 
in narodovih koristi ter da bodo 
krivci kaznovani po zakonu. 

MRAZ IN SNEŽNI ZAMETI 
Hud mraz so imel koncem januar-

ja v Ljubljani in sploh v Sloveniji, 
kjer je v nekaterih krajih na Go-
renjskem toplomer padel na 18 sto-
penj pod ničlo. 

Ponovni snežni zameti v -prvih 
dneh februarja so par krat zapore-
doma prekinili železniški promet v 
Liki in so morale velike skupine de-
lavcev odkopavati nekatere vlake, ki 
so na svoji vožnji med Zagrebom 
in Splitom obtičali v snegu. 

SLABI ČASI ZA ČREVLJARJE 
Ker so velike tovarne črevljev za-

čele razprejati svoje mreže po vsej 
državi, so mnogi črevljarski obrtni-
ki zašli v kritičen položaj, saj ne 
morejo z marljivostjo svojih rok 
konkurirati proti modernim strojem 
in velikemu kapitalu. Proti podru-
žnicam znana Bat'ine češkoslova-
ške tovarne črevljev, ki je močno 
potisnila cene navzdol, se že dalje 
časa vodi huda kampanja. 

Ko se je koncem januarja razši-
rila vest, da namerava velika za-
grebška tovarna črevljev „Astra" 
odpreti v Mariboru svoje prodajal-
ne, so se tamošnji črevljarski moj-
stri in pomočniki, skoro dve sto po 
številu, zbrali na protestno zboro-
vanje. Odobrili so resolucijo, v ka-
teri zahtevajo, naj oblasti prepre-
čijo uničujočo konkurenco velepo-
djetij ter naj zaščitijo malega obr-
tnika. 

JAVNA SKLADIŠČA NA SUŠAKU 
„Javna in carinska svobodna skla-

dišča" na Sušaku so bila pretekli 
mesec dograjena in bodo začela po-
slovati najkasneje meseca aprila t. 
leta. Ta skladišča bodo velike va-
žnosti za nadaljnji razvoj sušaške-
ga pristanišča. 

ZA USTANOVITEV POSEBNEGA 
GOSPODARSKEGA SVETA 

Dr. Vladá Markovič je objavil v 
beograjski "Pravdi" članek, v kate-
rem razpravlja o gospodarski kri-
zi, ki je zajela gospodarsko življenje 
države. V svojem članku predlaga 
ustanovitev posebnega gospodar-
skega sveta ter združitev ministr-
stev za trgovino in industrijo, za 
poljedelstvo ter za gozdarstvo in 
rudnike v eno samo ministrstvo na-
rodnega gospodarstva. 

Pravi, da bi se na ta način doseglo 
enotno vodstvo vseh naših gospo-
darskih institucij in bi se dajale 
smernice za vse javno gospodarstvo, 
kar je po njegovem mnenju v da-
našnjih razmerah neobhodno potre-
bno. 

GROZNA NAJDBA 
Truplo brez roke in noge. V Bre-

znem so opazili ljudje z mostu v 
strugi ležeče človeško truplo, ki se 
je obesilo za podpornik ter je radi 
izredno nizke vode prišlo na povr-
ne. — Več ljudi se je nato spustilo 
v strugo ter so truplo spravili na 
suho. Bilo pa je že tako nagnito in 
razpadlo, da so se udje kar trgali 
od telesa. Roka in noga sta mu sploh 
že manjkali ter ju je najbrže odtr-
gal vodni tok, ki je butal ob telo, ki 
se je zajezilo med stebre opornika. 
Po obleki in nekaterih drugih zna-
kih so prepoznali, da gre za Marijo 
Ambrož iz Dravograda, Revica je 
bila dolgo časa duševno bolna. Dne 
21. novembra lanskega leta je izgi-
nila od doma ter se ni več povrnila 
Sumili so, da si je kje končala živ-
ljenje, sedaj pa je odkrila tajno nje-
ne smrti deroča Drava. 

samotnem kraju pa je naletel na tol-
po volkov. Volkovi so takoj, ko sa 
ga zagledali, navalili nanj. Čuvaju 
ni preostajalo drugega, kakor da se 
spusti v borbo z njimi. Izstrelil je 
nanje šest strelov in ubil štiri zve-
rine. Pri sednem strelu pa se mu 
je razletela puška. Ubogi čuvaj je 
že mislil, da je na poti na drugi 
svet in se je od strahu onesvestil. 
Toda zgodilo se je čudo. Volkovi ga 
niso raztrgali, niti se niso spravili 
na svoje ustre(ljene druge, ampak 
so se razbežali na vse strani. Ču-
vaj pa je, ko se je zavedel, vse šti-
ri volkove zavlekel do okrajnega 
načelstva, kjer je za vsakega dobil 
po 200 Din. — V neki vasi pri Bi-
haču v Bosni je vdrla truma volkov 
v ovčjo stajo najbogatejšega kme-
ta. Volkovi so podavili 20 ovac, o-
krog 50 ovac pa se je razbežalo. Ko 
so se volkovi nažrli, so pobegnili. 

DRAMATIČEN BOJ Z VOLKOVI 
Čuvaj občinskega gozda v Šalji 

pri Vučitrnu v Srbiji je, kakor obi-
čajno, pregledoval svoj revir. Na 

NAROČITE SE NA 
"Novi list" 

PRVA SLOV. 
ZOBNA KLINIKA 

Malabia 418, 
na križišču s Triunvirato 

U. T. Darwin 4504 
Kombinacija tramvaja in podzem. 
železnice Lacroze, postaja Canning 

Krone, mostovi in popravila 
Delo zajamčeno — Cene zmerne 
Ordinira od 9. do 12. in od 14. do 22. 

Ob nedeljah od 9. do 15. 
M. Pavlusiak 

SMRTNA KOSA 
V visoki starosti od 8i let je 

umrl v Opatiji, dne 30. januarja 
t. leta, dr. Andrej Stanger, znan 
nacionalni borec in dolgoletni 
načelnik občine Volosko-Opati-
ja-

Mnogo ljudstva iz občine, 
kjer je užival velike simpatije, 
pa tudi iz ostale Liburnije se je 
udeležilo njegovega pogreba. 

S pokojnim Stangerjem je 
legel v grob mož, čigar življenje 
je bilo tesno združeno z narod-
nim prebujenjem naših Istranov 
predvsem onih iz južnega dela 
noluotoka. 

ŠE O INŽENERJU DEDEKU 
O inženerju Dedeku, smo že 

več krat poročali v zvezi z nje-
govo aretacijo, izvršeno s stra-
ni italijanskih oblastev v sep-
tembru pr. leta. Dedekovega 
šoferja so izpustili in se je vr-
nil v Ljubljano, kjer je povedal, 
da o inženerju nič ne ve in da 
mu spolh ni znano, kje da se 
nahaja. Koncem januarja je pa 
ljubljansko , J u t r o " objavilo iz-
javo prokurista Dedekovega 
gradbenega podjetja, kjer pra-
vi, med drugim: ,,Inž. Franjo 
Dedek je v preiskovalnem za-
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ŠE O ATENTATU V BREŽICAH 
O eksploziji peklenskega stroja v 

vlaku blizu Krškega smo že poro-
čali razne podrobnosti. Glede tretje 
žrtve, o kateri so domnevali, da je 
dunajski zdravnik dr. Fritsch, se je 
pozneje izkazalo, da se gre za An-
tona Kapusa, ladijskega strojnika 
iz Trsta. Vozil se je z Dunaja, ka-
mor je bil šel po opravkih, proti 
Zagrebu. 

Eno izmed ameriških vojnih letal, ki so izvršila zgodovinski polet iz 
Kalifornije na Havajsko otočje. Med letalci je bil tudi naš rojak 
Srečko Bolko iz Lokavca pri Ajdovščini, ki je mehanik pri ameri-
ški aviatiki. V Ameriko je plrišel pred 20 leti, ko je bil 15 let star 
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Z M I R N I M SRCEM SE LAHKO ZATEČETE ( 

ZASEBNO KLINIKO | 
Calle Ayacucho 1584 U. T. 41 - 4985 Buenos Aires | 

V VSAKEM SLUČAJU j 
KO ČUTITE, DA VAM ZDRAVJE NI V REDU. NAŠLI BOSTE V i 
NAŠI KLINIKI SPECIALIZIRANE ZDRAVNIKE IN NAJMODER- g 

NEJŠE ZDRAVSTVENE NAPRAVE 

I U P R A V I T E L J NAŠ ROJAK DR. K. V E L J A N O V I Č f 

I POSEBEN ODDELEK ZA VSE ŽENSKE BOLEZNI IN KOZMETIKO ( 
Sprejemamo od 14. do 20. ure. 
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poru v Kopru, kjer se mu, po 
izjavah njegovih pisem, ki jih 
piše tako svoji materi, kakor 
tudi meni, zdaj ne godi posebno 
slabo. Hrani se iz lastnih sred-
stev. Pisma, perilo in obleke iz 
Ljubljane dobiva redno in sme 
v zaporu tudi čitati knjige. Pre-
pričan je, da bo preiskava proti 
njemu kmalit zaključena in da 
se bo pokazala njegova popolna 
nedolžnost. Po mojem mnenju 
je kompliciralo preiskavo dej-
stvo, da se je g. inž. često vozil 
preko Italije na Sušak, in to po-
slovno, ker mu je bila ta pot 
najkrajša, in pa to, da je imel 
baš tistega dne, ko je bil areti-
ran, s seboj v kovčegu mnogo 
poslovnih aktov, torej gradiva, 
katero jé moral preiskovalni 
sodnik vse preiskati." 

DOPOLAVORO V PLAME-
NIH 

Nekega večera, koncem prve 
polovice januarja, je v Berto-
kih začelo goreti v hiši, kjer i-
ma svoj sedež fašistični Dopo- _ 
lavoro. S Kopra so prišli poma-
gat domačemu prebivalstvu pri 
gašenju ognjegasci, vendar pa 
se jim ni posrečilo preprečiti po-
čelo noč do ranega jutra. Ško-
polno uničenje stavbe. Gasili so 
do cenijo na 50 do 60 tisoč lir. 
Oblasti so uvedle preiskavo, da 
ugotovijo vzrok požara. 

BALILLA BO DEMONSTRI-
RALA 

Glasom nekega uradnega na-
znanila, se bodo tekom tega po-
letja zbrali na Reki vsi vodje 
balillskih organizacij iz cele 
Italije na zborovanje. Menda 
hočejo Italijani s to demonstra-
cijo v bližini jugoslovanske me-
je pokazati sosedom, da se ita-
lijanska deca pod fašističnim re-
žimom vzgaja v junaškem duhu 
in da je to treba upoštevati. 

ZANIMIV "PLEBISCIT" 
Dasi je nekoliko zastarelo, je 

pa vendarle nad vse zanimivo 
naslednje poročilo o «sledečem 
dogodku: 

Pred odhodom na božične 
šolske počitnice je italijanski 
učitelj v Vrhpolju pri Vipavi 
stavil učencem delikatno vpra-
šanje. Hotel je izvedeti, v koliko 
je napredovalo potujčevalno de-
lo in ali je rodilo kaj prida u-
spehov. Razredu je stavil tole 
zahtevo: 

,,Kdor hoče postati Italijan, 
naj dvigne roko"! 

Ali .glej ga, zlomka; samo par 
otrok obrtnikov je dvignilo ro-
ko. Učitelju se je v strašnih bq-
lečinah stisnilo srce. 

„Kdor hoče biti Jugoslovan, 
naj dvigne roko" je zaukazal te-
daj. 

Roko so dvignili vsi, tudi ti-
sti, ki so prej izjavili, da bi radi 
postali Italijani. 

Učitelj je od togote zbežal in 
zaloputnil vrata za seboj. 
O G O O T J O O U O U L l L l L l U t J . O 

NIČ VAS NE STANE 
nam pa pomagate: 

Opozorite svoje znance na 
" N O V I L I S T " 



IZ BUENOSAIRESKE KRONIKE 
Radi klobuka v smrt 

Ko je Celestino Fernandez stopal 
v nedeljo po Rivadaviji, na višini 
4955, je veter tako močno zapihal, 
d?, mu je odnesel klobuk z glave. 
Fernandez, ki je imel 71 let, je sto-
pil za klobukom na cesto, pa je tem 
pridirjal voz, ki ga je podrl. Prišel 
je pod kolesa, ki so ga tako poško-
dovala, da je kmalu izdihnil v bol-
nišnici, kamor so ga bili prepeljali. 

Istega dne je v špantski bolni-
šnici izjdihnil Félix Fuentes, star 
41 let, kateri je bil prišel par dni 
prej pod avto. Skoro ga ni dneva, 
da ne bi buenosaireška kronika be-
ležila kakšne prav hude nezgode 
radi velikomestnega prometa. 

MORILCA SO PRIJELI 
Kakor se bodo čitatelji te kronike 

morda še spominjali, smo v mesecu 
oktobru pr. leta poročali, da je bil 
v ul. Ramello 3012 na grozen način 
umorjen krojač Francisco Cantala-
riesa ter oropan. Policija je tedaj 
aretirala več njegovih rojakov, na 
katere jc padal sum, a jih pozneje 
morala izpustiti, ker so dokazali 
svojo nedolžnost v tem roparskem 
umoru. Po dolgih poizvedovanjih je 
oblast končno ugotovila, da je zlo-
čin izvršil neki José Espinosa. Te 
dni so ga pi-ipeli, pa bo prišel pred 
sodnika. 

TOVARIŠA UBIL IN ŠEL SPAT 
Prejšnji petek sta šla popivat Me-

lone Carmelo, 45-leten, ter Esteban 
Vignolo, star 50 let. Precej sta se 
ga bila nasrkala, pa je vino rodilo 
posledice. Že na poti proti domu — 
stanovala sta v ul. Bulnes 1755 — 
sta se začela kregati in zmerjati. 
Doma se je prepir še poostril. Ka-
kor pripoveduje Carmelo, ga je bil 
njegov drug napadel tekom prepi-
ranja z nekim kuhinjskim orodjem, 
pozneje pa je zgrabil še za sekiro, 
da ga bo. Tedaj je Carmelo, v silo-
branu, pograbil okovano palico ter 
lopnil Estebana parkrat po glavi. 
Vignola se je zgrudil, Melone pa je 
šel spat. Ko je črez nekaj časa pri-
šel domov njun tovariš Ramón Sa-
gasta, je našel Vignola mrtvega. 
Poklical j e policijo, ki je zbudila 
mirno spečega Meloneja ter ga od-
vedla v zapor. 

Bomba proti pekarni 
V torek ob 4. zjutraj je eksplodi-

rala pred vhodom v pekarno, ki je 
last nekega Manuela Vallesa, na 
Avellanedi, ul. Heredia 41, močna 
bomba. Raztrgala je železni roló, 
razrila vhod ter povzročila tudi v 
notranjosti mnogo škode. Eksplo-
zija je bila tako močna, da je po-

pokalo več šip na oknih sosednih 
hiš. Človeških žrtev pa, na srečo, 
ni bilo. Lastnik pravi, da se temu 
atentatu čudi, ker ne ve, da bi imel 
kakšnega sovražnika ter da tudi 
med svojimi delavci ni imel naspro-
tnikov. Policija je uvedla preiskavo. 

Radi ljubezni 
V sredo, okrog 7. ure zjutraj, je 

v ul. V. Hugo 2096, obstrelil Félix 
González, star 25 let, Josefo Kon-
drosky, 23 let staro in poročeno, ker 
baje ni hotela poslušati njegovih 
zaljubljenih prošenj. Ke r je mislil, 
da je Josefa mrtva, si je še sam 
pognal kroglo v glavo tako, da je o-
stal na mestu mrtev. Lahko ranjeno 
žensko so odpeljali v bolnišnico Sa-
laberry. 

Strašna smrt pod vlakom 
Ko je avto, katerega je vodil šo-

fer Carmelo Capuano, vozil z sredo 
zjutraj preko tračnic železniške 
proge v pristanišču, je zadel vanj 
vlak, ki je prihajal po tračnicah. 
Šofer vlaka ni bil zapazil, dasi mu 
je čuvaj dajal znamenja. Opazili 
pa so bližajočo se nevarnost potni-
ki v avtu, ki so brž odprli vrata ter 
poskakali iz vozila. Pri tem je Sal-
vador Cattaneo skočil tako nesrečon 
da ga je zgrabil vlak in so ga kolesa 
potnendrala. Bil je takoj mrtev. 

ŠOLSKO-VZGOJNI ZAVOD ŠOL-
SKIH SESTER ROSARIJU 

Šolske sestre 3. reda sv. Franči-
ška otvorijo v tem mesecu v Rosa-
riju, Calle Buenos Aires 1831, šol-
sko-vzgojni zavod, v katerem bodo 
naša šolska mladež in tudi odressle 
devojke našle pravo starokrajsko 
V2gojo v krščanskem in rodoljub-
nem duhu ter v materinskem jeziku, 
srbsko-hrvatskem ali pa slovenskem, 
in r>jim bo obenem dana prilika da se 
izučijo v muziki, risanju, slikanju, 
pletenju, vezenju in šivanju, ter se 
naučijo tudi drugih živih jezikov, 
kakor angleščine, nemščine, fran-
coščine itd. 

Cene so nizke, tako da jih zmorejo 
iudi najbolj siromašni sloji, penzio-
nat pa bo prvorazredni. V zavod sé 
sprejemajo deklice od 5. leta staro-
sti dalje kot pupile, polupupile ter 
eksternistke, dečki od 5 do 10 let 
pa samo kot eksternisti. 

Zavod vodijo naše slovenske in 
hrvatske šolske sestre, ki so pred 
meseci prišle v Argentinijo iz Ma-

'ribora, kjer je njihova Matica. Kdor 
bi želel podrobnejših informacij, 
naj piše na sledeči naslov: Hnas. 
Educacionistas Francisc., Calle Bu-
enos Aires 1931, Rosario. 

SIFILIS 606-014. — Moderno zdravljenje 
BLENORAGIA. — Moderno zdravljenje brez bolečin. — Prostatis 

vnetja in spolne bolečine. 
KRVNE BOLEZNI. Slaba kri — švahost. 
SRCE. Srčne napake — hibe. 
ŽELODEC. Creva — krislina — jetra. 

Želodčne bolezni se zdravijo, vzrok, od kje i /vira '¿•-ír'.m, >r. 
profesorju Glassner, zdravniku univerze na Dunaju. 

KOSTNE BOLEZNI. Sušica. 
REVMATIZEM in OBISTI. Kila — zbadanje. 
GRLO, NOS, UHO. Zdravljenje mrzlice. 
ŽENSKE BOLEZNI. Maternica, jajčnik, čiščenje (posebni oddelek) 
OTROŠKE BOLEZNI. Rakitika "— otrpelost. 
NERVOZA Glavobol. . 

Žarki X — Diatermia — Žarki ultravioletas 
LABORATORI ZA KRVNE ANALIZE — Wasserman — Tur — 

Izpuščaji — lišaj. 
Lastni senatorji z nizkimi cenami — Operacije za vse bolezni: jetra, 

obisti, želodec maternica, spolovilo 
GOVORIMO SLOVENSKO 

Urnik: od 10. do 12. in od 15. do 21. Ob nedeljah 
in praznikih od 9. do 12. 

Pregled SAMO $ 3.-
Ob nedeljah dopoldne pregledamo brezplačno vsakega, ki se nam 

predstavi s tem listom 
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Samotni potnik 

Francoz Alain Gerbault, ki že mno-
go leí sam potuje v svoji ladijci po 

svetu 

84. obletnico svojega rojstva je 
obhajal preteklo sredo predsednik 
češkoslovaške republike Masaryk. 

Severnoameriški kongres je z ve-
liko večino odobril Rooseveltovo za-
devno zahtevo ter podelil vladi pol-
nomoč, da določa in izpreminja ca-
rine, da bo mogla uspešneje pogaja-
ti se z drugimi vladami glede oja-
čenja trgovinskih stikov. 

Voditelja avstrijskih socialistov 
bivši kancelar Renner ter bivši du-
najski župan Seitz sta bila odvede-
na v sodnijske zopare in sta obdol-
žena veleizdaje. Med socialisti se * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * . 
«T» 

Zobozdravnika 
Dra. Dora Samojlovich de 

Falicov 

Dr. Félix Falicov 
Dentista 

Trelles 2538 - Donato Alvarez 2181 
U. T . 59 L a P a t e r n a l 1723 

vrši tajna propaganda za obnovitev 
boja proti Dollfussovemu režimu. 

V kantonsk^m pristanišču, na Ki-
tajskem, se je potopila neka potni-
ška ladja in je utonilo pet sto oseb. 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

Zapomnite si 
naš novi naslov 

"NOVI LIST" 
Buenos Aires 

Lavalle 341, Escr.316 
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( Restavracija "Vuono" j 
| LAVALLE 940 - U. T. 35-4205 j 

I Prvovrstne italijanska kuhinja ¡ 
Ugodnosti za bankete 

ZMERNE CENE 
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CERKOVNIK MARTIN 
Spisal Ciril Kosmač 

(Nadaljevanje) 

V desnici je držal Martin pismo, 
v levici majoliko terana. Bil je mi' 
ren, samo prsti so vztrepetali. V 
glavi mu je šumelo. Vse je plesalo 
Pred njim. Vrata so se nekam od-
mikala. Vse štiri stene so hitele v 
daljavo. Obok se je dvigal. Tla so 
se potapljala. 

Martin se je stresel. Dvignil je 
Majoliko in jo približal razbolje-
nim ustnicam. Nagnil je. Pil je. Iz-
Pil je do dna. Zdelo se mu je, da 
Pije kri svoje kraške zemlje. Za 
duhal je vonj po brinovih jagodah, 
Po borovi smoli, po kamenitem kra-
škem vinogradu. 

Ko je odtrgal posodo od ust. so bi< 
le ustnice rdeče in na bradi se je 
lesketala majhna rdeča kaplja. 

Široko j e odprl oči. Vrata so pri-
hajala vedno bliže. Bila so ogrom-
na, tako ogromna, da bi lahko pobe-
gnil skozi ključavnico. V ključavnici 
pa je tičal ogromen ključ. Umikal 
s« je vratom. Zadel je ob posteljo in 
se sesedel. Črne oči so se ujedle v 
pismo. 

»Najmlajši, ki ga še videl nisi, je 
Martin, Martin kakor ti, in cerkov-
nik bo. Zvonil bo, zvonil. Najmlajši 

in Frence — in Tone 
in Janez Vsi bo-

do zvonili. Da, dan dan 

Martin je govoril pridušeno. l e t -
nice so mu trepetale. Lasje so se 
mu iisipali čez obraz, čez izsušena 
lica. Skozi nje je sijalo dvoje vročih 
oči. Zgala so v vrata, ki so se mu 
zopet bližala. 

„Ne, ne ! " 

Skočil je s postelje in zdrvel po 
celici. Majal je z glavo in krilil z 
majoliko in s pismom po zraku . 

„Kdo bo zvonil? Kdo bo zvonil? 
Enajst jih je Kruhani" 

Z majoliko se je trkal po prsih in 
hropel: 

„Za nocoj mi pošiljaš. Tona, za 
božičnico. Kje si? Tam zunaj pred 
vrati? V tem predmestju? Tu, v Ri-
mu? V Trastiberi? Strmiš v to zi-
dovje? Enajsti je s tabo? Enajsti 

enajsti ! " 
Obmolknil je in se naslonil ob 

steno. Zastrmel je znova v pismo in 
mirno govoril: 

„Za nocoj, za sveto noč, ko je tam 
pri nas sneg. Rad bi bil v snegu. 
Vse je belo, vse. Ves Kras, vsa deže-
la. Kdo ve, ali se bo tudi to zimo 
zrušil zid pri brajdi. Če ne bo ža-
metov in hude burje — ? Božič je. 
Naši sedijo doma krog ognjišča. Nič 
nimajo prižgane luči. Samo žerjavi-
ca jim žari v obraze. Teran pijejo. 
Saj ga nimajo veliko, ampak nocoj, 
ko je božič, je buča na ognjišču in 
roma iz roke v roko. Kmalu bo pol-
noč. K polnočnici pojdejo. Vsi. 

Kmalu se bo zamajal zvon. Ze zvoni 
zvoni, zvoni." 

Martin je spet vpil in begal po 
celici: 

„Nobenega zidu ni več. Vse stene 
so se razrušile. Obok se je dvignil 
nad nebo, tla so padla pod zemljo. 
Zdaj lahko grem na gmajno! Zvoni, 
zvoni!" 

Zakrilil je z rokami in se zagnal 
proti vratom. 

Z vso težo svojega telesa je zadel 
ob hrastovino. Prstena majolika se 
je zdrobila, črepinje so zdrknile ob 
vratih na kamenit prag. 

Martin se je stresel in okamenel. 
Roke so mu padle mrtve ob telo. 
Stegnil je prste. Najprej je padel 
na tla ročaj majolike in zarožljal. 
Potem je padlo pismo. Po belih čre-
pinjah so polzele kaplje terana. 

Martin je onemel. 

Vrata so se odprla. V celico je sto-
pila truma ječarjev. Martin se je 
zdrznil in planil proti okhu. Tam 

se je ustavil, dvigal roke kvišku in 
vlačil, kakor bi zvonil. Gledal je je-
čarje, se nasmehnil in dejal: 

„Zvoni ! " 
Močne roke so ga pograbile in ga 

priklenile na posteljo. 
* 

Še dolgo v noč je Martin vpil. 
Proti jutru pa se je pomiril in za-
oklep. Zdravnik ga je preiskal in 
ukazal: 

„Peljite ga na zrak!" 
Odprli so mu vrata. 
Martin je stopil na mračen in tih 

hodnik. Čez ograjo je uprl pogled 
ra spodnji hodnik, ki je bil dvajset 
metrov pod njim. 

Dvignil je glavo in pogledal je-
čarja. 

Ječar je plašno odskočil. 
Martinove koščene roke so se uje-

dle v železno ograjo. 
Zavihtel se je. 
In — od sten je odjeknil samo še 

poslednji krik. 

(Konec) 



ZA POUK IN ZABAVO KATASTROFA v INDIJI 

Naš cilj nam 
bodi-izobrazba! 

Mnogo je takih, ki mislijo, da je 
dovolj, če človek zna pisati in čita-
ti, ako hoče veljati za izobraženega. 
A rečeni vam, da ga ni večjega du-
ševnega siromaka nego je človek, ki 
je prepričan, da mnogo zna, dasi je 
njegovo znanje tudi v najbolj nava-
dnih stvareh nad vse plitvo. Tak-
šen človek, ki ga je sama domišlja-
vost, s svojo izobrazbo ne bo prišel 
mnogo naprej, tudi če bo sto let 
živel, zakaj prvi predpogoj za vsak 
napredek v tem oziru je lastno spo-
znanje, da nam je vsem potrebno 
trajno in vztrajno izpopolnjevanje. 
Samo takšno spoznanje nam zamore 
vliti potrebnega poguma in zado-
stne volje, da se kot samouki izo-
bražujemo doma s čitanjem in uče-
njem. Saj se človek v šolah nauči 
komaj abecede! 

Kaj se pravi: začeti hoditi v šolo? 
Smešno vprašanje — bo rekel kdo, 
kajti začeti posečati šolo ge vendar 
pr'avi: začeti se učiti citati, pisati, 
računati, spisati kakšen sestavek 
itd., kar se marsikateremu otroku 
zdi nad vse dolgočasno. Toda tak-
šen odgovor na vprašanje, ki sem 
ga postavil, ne pove vsega. Hoditi 
v šolo, ali začeti hoditi v šolo, bolje 
rečeno, pomeni; odpraviti se na dol-
go pot, težko in trnjevo, na pot brez 
konca! In ko sta ti, fant, in ti, de-
kle, dovršila ljudsko šolo, pa četudi 
z najboljšim uspehom, naredila sta 
šele prvi in najmanjši korak na tej 
brezkončni poti. Stopila sta samo iz 
ravnine na prav nizek grič, s kate-
rega vidita na stotine in tisoče po-
dobnih gričev, nizkih in vedno vi-
šjih gora; vedno više se vije pot. 
Večina se jih ustavi že na prvem 
griču; ne morda zato, ker so utru-
jeni, marveč ker "modrujejo" tako-
le Dovolj visoko sem se že povzpel 
in več ko toliko mi ni treba! 

Res je, več ko toliko te nihče ne 
sili. Ali ti je pa dalje treba ali ne, 
to je drugo vprašanje. Mnogo je 
namreč ljudi, ki na tebi ne bodo gle-
dali zalega lica, lepe obleke, belo ali 
pisano in s svinčnikom pritrjeno 
rutico v suknjičevem žepu, marveč 
te bodo sodili in cenili po tvojem 
centralnem organu, po tvojih mo-
žganih. Kolikor boš znal, toliko boš 
zanje veljal! čim boš odprl usta, ta-
koj bodo vedeli, s kom imajo oprav-
ka : s človekom, ki je dolgo hodil, ali 
s takim, ki se je ustavil že po prvem 
koraku. Ne bodo videli tvoje lepe 
obleke in tvojega klobuka; gledali 
bodo tvoje obnašanje, poslušali tvo-
jo govorjenje in motrili tvoje kre-
tanje. In verjemite mi, da se niče-
sar hitreje ne spozna nego fanta ali 
dekle, ki se uči, ki čita, ki hrepeni 

raaiBisjaMsrsMsii^js^MisiararajaisisiaraMsi^ič 
H O T E L 

PENSION VIENA 1 
S A N T A F É 1938 B U E N O S A I R E S [3 

U. T. 44 Juncal 5207 
O d d a j a j o se l e p e z r a č n e s o b e z 
z d r a v o in d o m a č o h r a n o o d $ 2.— 

da l j e . 
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Postrežba prijazna 
K l i j e n t o m se p r e s k r b i tudi d o b r a 

s lužba . 
D O B R E ZVEZE N A V S E S T R A N I 

R o j a k o m in r o j a k i n j a m se p r i -
p o r o č a 

E. K R A V A N J A m 
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po izobrazbi, po vedi in znanju. 
Sola, pa naj si bo ljudska, srednja 

cli visoka, človeka samo pripravi, da 
bo sposoben in opremljen za na 
ono dolgo pot, ki ji ni konca. Od 
posameznikove dobre volje in mar-
ljivosti je odvisno, koliko te poti bo 
prehodil, do kam bo prispel. 

Je že staro pravilo ono, ki pravi, 
da čim več človek ima, tem več bi 
hotel imeti. In prav tako je res, da 
čim več človek zna, tem več hoče 
znati. Čim več se boš učil, tem bolj 
boš spoznaval, da je tvoje znanje 
zelo nepopolno. Godilo se ti bo ka-
kor popotniku: čim više povzpenja, 
tem več vidi gričev in hribov, na 
katere še ni stopila njegova noga. 
Prav tako je s človekom, ki se izo-
bražuje: naučil si se to in ono, a 
vkljub temu čutiš, kako ti vedno več 
manjka. Ko si prepričan, da boš res 
nekaj znal in ko misliš, da si prišel 
dc toliko zaželjenega cilja, tedaj se 
šele zaveš, da res nič ne znaš, ker 
so se ti odprla obzorja, o katerih 
prej niti sanjal nisi. A blagor one-
mu, ki pride do tega spoznanja, saj 
sem že uvodoma rekel, da je takšno 
spoznanje predpogoj za izpopolnje-
vanje. 

Pa dovolj s filozofijo in raje ne-
kaj praktičnega! 

Rekel sem že, da pametni ljudje 
človeka ne sodijo po tem, kar ima, 
marveč po tem, kar zna. Bogastvo 
je minljivo. Tatje lahko pokradejo 
tvoje zlato, banke lahko napravijo, 
polom, pa je tvoje materialno bo-
gastvo splavalo po vodi. Onega pa, 
česar si se naučil in kar znaš, ti 
nihče ne more ukrasti. To imej ve-
dno in povsod pred očmi, pa boš vi-
di, da se ne boš prevaril! 

Kjer sta veselje in dobra volja 
za učenje, tam ne izostáíiejo tudi 
one blagodejne posledice, ona no-
tranja tolažba, ono ravnovesje in 
zadovoljstvo ter pravi značaj. Da, 
resnično izobražen človek je obenem 
tudi pravi značaj, kremenit, pleme-
nit, neomajen. Globoko izobražen 
človek ima jasno začrtano pot svo-
jega življenja; on ne pozna kole-
banj in omahovanj. 

Ko govorimo o izobrazbi, nočemo 
s tem reči, da mora biti za vsake-
ga visoka. Ne, tega pameten človek 
ne bo zahteval. Zahtevamo pa lah-
ko od vsakega razumnega človeka, 
da se izobrazuje s tem, da čita v 
svojih prostih urah dobre časopise 
in knjige, da obiskuje predavanja 
ter se tu pa tam obrne za pojasnila 
o njemu nerazumljivih stvareh na 
onega, ki to zna in ki mu bo gotovo 
prav rad naredil uslugo. Kajti re-
snično izobraženemu človeku je tudi 
samemu v zadoščenje, ko vidi v svo-
jem bližnjem željo izpopolnjevati se 
ter se tako bližati onemu, kar mi 
imenujemo: „delno popolnost". 

"Ignotus" 

ČEŠKI IZUM ZA IZBOLJŠANJE 
RJAVEGA PREMOGA 

Češka kemika, inženirja Šimek in 
Ružička, sta izumila nov postopek, 
po katerem se da trdi rjavi premog 
zelo izboljšati. Ta premog ima po-
vprečno 30 do 40 odst. vode. S se-
gretjem in pod močnim pritiskom se 
da ta voda spraviti iz njega, s čimer 
se njegova kalorijska vrednost zvi-
ša od povprečno 4300 do 7800 ka-
lorij in več-

glo je za to, da bi postopek ne bil 
predrag, da bi premogu ne vzel nje-
govih dobrih lastnosti, kakor trd-
nost in homogenost in da bi pre-
delani premog imel najmanj tolik-
šno kurilno vrednost kakor najbolj-
še vrste premoga. Po mnogih posku-
sih je inženirjema'rešitev teh vpra-
šanj uspela popolnoma. 

Kar se tiče trdnosti prekaša novi 
produkt vsa pričakovanja in je tudi 
proti vlagi tako odporen, da ne 
prevzame praktično nobene vode, 
niti če leži dalj časa v njej. Preiz-
kusili so ga v manjšem industrij-
skem obratu in uspeh je bil tako 
dober, da bodo začeli novi premog 
pridelovati na veliko. 

KRALJICA PIRATOV 
Najnovejša poročila iz šanghaja 

potrjujejo prvotne vesti o neki kra-
sni Američanki, ki kot „kraljica pi-
ratov" strahuje južno kitajsko oba-
lo. Lepa Američanka jef postala 
strah tudi velikih ladij. Prvotno ni-
so v brodarskih krogih verjeli tem 
vestem. Toda v zadnjem času se je 
vest potrdila. Na vsak način gre za 
26 letno dijakinjo, ki je študirala v 
Ameriki in ki govori gladko kitaj-
ski. Znano je tudi, da sama vodi na-
pad na trgovske ladje. O njej tudi 
govorijo, da noč in dan kadi ciga-
rete in da sama izvrstno strelja 
Končno niso ženski morski roparji 
na Kitajskem nič posebnega. Tako 
je na primer znana Laj-Čoj-San, ki 
poveljuje 12 roparskim ladjam. 

LETNIH $ 5 -
ni mnogo za dober in zanimiv 

list velikega formata 

N A R O Č I T E S E ! 

Ena ir.med slik s strahovitega potresa v Indiji, ki je povzročil na ti-
soče človeških žrtev 

iinioa Medica "Brown" 
Z D R A V I : 

SPOLNE BOLEZNI: Kapavico in sifilis 
KRVNE BOLEZNI: Slabo kri in obnemoglost 
ŽELODEC: Črevesne bolezni, kislino in bolezni na jetrih 

Kostne bolezni, revmatizem, bolezni nosa, ušes in grla, 
živčne bolezni in glavobol, nadalje vse 

ŽENSKE IN OTROŠKE BOLEZNI 

X-žarki, ultravioletni žarki in diatermia 
Laboratorij za krvne analize 

Sprejemamo: od 10. do 12. in od-15. do 21. 
Ob nedeljah in praznikih od 9. do 12. 

P R E G L E D S A M O 2 P E S A 

Almirante B r o wn 1039 
tam 

g ^ P O Z O R ! 
KROJAČNICA NA PATERNALU 

(nasproti postaje) 

NANUT in SAURIN 
KROJAŠKA MOJSTRA 

se priporočata cenjenim rojakom 
Najboljše blago. Solidno delo in nizke cene. Zadnje novosti. 
WARNES 2191 BUENOS AIRES 

Denar mi dajte, ali pa bom streljal! 

i » a o o o B c o g o & a o o a s o p a o o o o a c o g o B o o e e i e c e c o a o a o a o a c i c o i e g C i o o o g 
I t i n i l i r i l povečano sliko v barvah za vsakih 6 fotografij, ki sta-

DARUJEm n8jo od $ 3 dalje'Naš atelje je odpr,t tudl ob nedeljah in 
J U G O S L O V A N S K I F O T O G R A F S K I Z A V O D " S A V A " — Sava Jovanivié 

San Martín 608, Buenos Aires 

i B o o B o a e o o e o e e o e o o x a s i a s e e o a a e o e e o c e a i a s e e e o o a e i s o a B s o o e 

S P O L N E B O L E Z N I 

Zdravimo'kapa vico, sifilis, kožne in krvne bolezni ter živčno in spolno slabost 
Razpolagamo z najmodernejšimi zdravstvenimi pripomočki in najnovejšimi napravam!. 

DIATERMIJA - X-ŽARKI ^ ULTRAVIOLETNI ŽARKI - LABORATORIJ ZA ANALIZE 

Konzultacije brezplačno 

HITRO IN SIGURNO ZDRAVLJENJE BREZ BOLEČIN 
POSEBEN ODDELEK ZA ŽENSKE 

Vodijo ga specializirani zdravniki in babice - Pod ugodnimi pogoji sprejemamo bolnice v popol-
no oskrbo. — Hitro zdravljenje nerednega čiščenja. 

S A M O 4 0 P E S O V 
stane popolno zdravljenje kapavice 

Zdravimo tudi na tedenske obroke od $ 5 

Gran I n s t i t u t o M é d i c o Abasto 
3 2 8 4 - C O R R I E N T E S - 3 2 8 4 

II. nadstropje 

Specializirani zdravniki, diplomirani na tukajš n,ih in na inozemskih univerzah sprejemajo 
od 10. do 12. in od 15. do 21. ure. 

Ob nedeljah in praznikih od 10. do 12. ure. 
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Za odpravo prostitucije 
N a d r u g e m m e s t u p o r o č a m o ; d a 

j e n a r o d n a s k u p š č i n a o d o b r i l a z a -
k o n o p o b i j a n j u spo ln ih bo lezn i , 
k a t e r e g a j i j e bil pred lož i l k o n c e m 
l a n s k e g a leta m i n i s t e r za s o c i a l n o 
po l i t iko in n a r o d n o z d r a v j e I v a n 
P u c e l j . K e r j e t a z a k o n ne s a m o 
v e l i k e v a ž n o s t i za n a r o d o v o z d r a -
v j e , m a r v e č z a n i m a o d b l i zu t u d i 
žene , p o n a t i s k u j e m o n a t e m m e s t u 
v a ž n e j š e o d s t a v k e iz č l a n k a , ki g a 
j e p o d g o r n j i m n a s l o v o m n a p i s a , 
la z a " Ž e n s k i s v e t " A n g e l a V o d e -
tova . 

Merilo, ki je veljavno v kaki drža-
vi glede na pojav prostitucije, zla-
sti glede na sredstva za njeno po-
bijanje, je v nekem smislu značilno 
za položaj žene vobče, zlasti pa za 
priznanje njene enakovrednosti kot 
človeka. Saj je prostitucija najbolj 
ponižujoč dokaz ženskega suženj-
stva, ženske neenakopravnosti in 
dvojne morale, s katero meri druž-
ba dejanja moža in žene: dočim je 
prostitutka preziran, zaničevan iz-
vržek človeške družbe, je moški, ki 
se je poslužuje, kljub temu spošto-
van in čislan in na njegov ugled v 
družbi ne pade za to niti senca. In 
vendar je vzrok prostitucije pred-
vsem rnož, kajti ponudba se ravna 
vedno po povpraševanju — to pravi-
lo velja tudi v tem trgovanju. Ta 
dvojna mera glede spolne morale je 
za ženo neskončno ponižujoča zlasti 
tedaj, če je prostitucija javno pri-
znana od države s posebno uredbo, 
t i se imenuje reglementacija. V tem 
primeru smejo prostitutke prebivati 
le v javnih hišah in sicer samo v 
določenih delih mesta. Morajo se 
dati redno zdravniško preiskavati 
ter morajo imeti kontrolne knjižice 
kot nekake legitimacije napram po-
licijski oblasti. S tako ureditvijo je 
država priznala prostitucijo kot 
obrt, trgovanje s telesom, ter izro-
čila te ženske neusmiljenemu izko-
riščanju lastnikom javnih hiš ter 
takozvanim trgovcem „z belim bla-
gom." Ženska, ki je zapadla prosti-
tuciji, je bila popolnoma nezaščiče-
lia, je stala izven zakona, saj je ni-
so smatrali za človeka, ampak za 
blago. Največja krivica in nesmisel-
nost je bila pa v tem, da je bila 
ženska podvržena policijski kontroli, 
dočim je bil moški povsem neodgo-
voren. In vendar je povsem razum-
ljivo, da bi imeli policijsko-zdrav-
stveni ukrepi samo tedaj smisel in 
vsaj delni uspeh, če bi se preiskava 
:zvršila pri obeh — ne glede na to, 
da pravičnost zahteva za oba spola 
enako postopanje. 

Danes so v večini modernih držav 
odpravil reglamentacijo, torej javne 
hiše in kontrolne knjižice, in uvedli 
abolicijo, po kateri se vsakdo lahko 
svobodno spolno izživlja, le da ne 
ograža javne morale. Po tej uredbi 
torej prostitucija ni javno prizna-
na, prostitutke so svobodne, a mora-
jo tajno vršiti svojo obrt. Do ne-
davna so smatrali prostitucijo kot 
glavnega razširjevalca spolnih bo-
lezni, a zadnje čase (po vojni) so 
dovedla temeljita raziskovanja me-
dicinskih krogov do zanimivih ugo-
tovitev: da vir okužitve s spolnimi 
boleznimi ni v glavnem v prostitu-
ciji, temveč izven nje. V Nemčiji so 
11 a podlagi več anket našli vir oku-
žitve v 70 odstotkih izven prostitu-
cije, kar je dovedlo do spoznanja, 
da je treba najti drug način pobi-
janja spolnih bolezni, kot je bil do-
slej v veljavi. Torej velja danes boj 
neposredno spolnim boleznih glede 
na vse prebivalstvo in s tem posre-
dno tudi prostituciji. 

IZKUŠENA SLOV. BABICA 
d i p l o m i r a n a v P r a g i in Bs . A i r e s u t e r 
s p e c i a l i z i r a n a z a v s e ž e n s k e bo lezn i . D e -
l u j e že 25 let , b i v š a b a b i c a v b o l n i š n i c i 

J. F e r n á n d e z 
Filomena Beneš Bilek 

Calle L i m a 1217, 3 k v a d r e o d P l a z a 
C o n s t i t u c i ó n — U. T . 23 (B . Ord . ) 3389 

To je jasno razvidno tudi iz na-
šega novega zakona o pobijanju 
spolnih bolezni, ki je eden najmo-
dernejših zakonov te vrste v Evro-
pi. Po tem zakonu se mora vsakdo, 
ki oboli ali sumi, da je obolel na 
spolni bolezni, takoj zdraviti in ima 
oravico do brezplačnega zdravni-
škega pregleda in zdravljenja, če 
sam ne more plačati stroškov. 
Zdravnik ga mora primerno poučiti 
o njegovem stanju ter ga odvrniti 
od zakonske zveze, če se namerava 
poročiti, dokler ni popolnoma zdrav; 
dalje se mora informirati o izvoru 
okuženja in če dobi zanesljive po-
datke, jih mora poslati pristojni ob-
lasti, da se prepričajo o točnosti in 
in ukrenejo vse potrebno. Če je ne-
varnost, da okuži bolnik svojo oko-
lico, ga je treba poslati v javno bol-
nico na zdravljenje. 

Ker pa je bolje zlo preprečiti kot 
zdraviti, je ministrstvo narodnega 
zdravja in socijalne politike izdalo 
tudi primerne preprečevalne ukre-
pe: obveščanje najširših slojev, 
mladine in vojaštva o nevarnosti 
spolnih bolezni. Mladino bodo od 
15. leta dalje strokovnjaki na pri-
meren način informirali o spolnem 
življenju, resnosti in nesrečah, ki 
jih prinašajo spolne bolezni. Dalje 
se bodo ustanavljali novi ambulato-
riji za kožne in venerične (spolne) 
bolezni. Prepovedane so javne hiše 
kakor vsaka prostitucija. Moški, ki 
stopa v zakon, mora za poroko pred-
ložiti,. pristojni oblasti zdravniško 
izpričevalo, iz katerega je razvidno, 
da nima nobene spolne bolezni. Dr-
žavni in samoupravni zdravniki bo-
do ta potrdila siromašnim osebam 
izdajali brezplačno. Ženska, ki ve, 
da je okužena, ali iz okolnosti lahko 
sklepa na to, a vendar stopi v zakon, 
bo kaznovana po Par. 256 kaz. zak. 
Izdajanje lažnih potrdil bo kazno-
vano po obstoječih zakonskih pred-
pisih. Če verski predstavnik ali 
predstavnik pristojne civilne obla-
sti ne dobi takega potrdila od mo-
škega, ki želi stopiti v zakon, pa ga 
vendar poroči, bo kaznovan po od-
redbi Par. 399. 

Kaznovan bo tudi vsak, ki prenese 
spolno bolezen na drugega — torej 
po novem zakonu moški ne bodo iz-
vzeti. 

Ker so pogost vzrok prostitucije 
socijalne razmere, bo ministrstvo 
soc. politike tudi v tem pogledu skr-
belo za izboljšanje in preprečenje 
zla: preiskalo bo vse te socijalne 
vzroke, ki ustvarjajo in vzdržujejo 
prostitucijo, ter v vseh večjih me-
stih ustanovilo domove, kamor bo 
začasno spravilo žene in dekleta, ki 
prihajajo v ta mesta za zaslužkom, 
c tudi za tiste, ki bodo izgubile slu-
žbo. Osnovale se bodo tudi naprave 
za moralno ograženo žensko mladež 
in za ženske, radi prostitucije kaz-
novane, zato da se bodo vsposobile 
za zaslužek. 

To so poglavitne določbe novega 
zakona, ki gotovo pomenjajo velik 
napredek (če se bodo natančno, a s 
človeškim razumevanjem izvajale), 
dasi niso zgrajene na popolni ena-
kopravnosti spolov. 

Podlago za osnutek zakona tvori 
zakon iz čehoslovaške in iz Nem-
čije, kjer je bil sprejet 1. 1927. 

Še danes imajo reglementacijo 
sledeče države: Francija, Belgija, 
Italija, Španija, Portugalska, Polj-
ska, Rumunija, Grška. Brez regle-
mentacije so pa : Jugoslavija, Če-
hoslovaška, Anglija, Danska, Islan-
dija, Švedska, Norveška, Holand-
ska, Nemčija, Avstrija. Med država-
mi brez reglementacije je tudi Ru-
sija, ki stoji na stališču popolne iz-
trebitve prostitucije. Tudi tam je, 
kakor sedaj pri nas, neposredni boj 
naperjen proti spolnim boleznim 
vobče vsega prebivalstva (ne samo 
prostitutk, kakor je to pri reglemen-
tacij i) , posebna važnost pa se pola-
ga na preprečujoče ukrepe. Oku-

ženje druge osebe (ne govori se o 
r.ioških in ženskah) se kaznuje z za-
porom do 3 let. Tudi zavestno ogra-
ženje z nevarnostjo spolne okužitve 
se kaznuje z zaporom ali prisilnim 
delom. Posebno kaznjivo je posil-
stvo ali zlorabljanje nadrejenosti 
službenega položaja napram podre-
jeni osebi (najmanj 5 let), kakor 
tudi vzdrževanje prostorov v to 
svrho (javnih hiš). Najbolj uspešno 
pa pobijajo prostitucijo — kakor 
povsod drugod — s preventivnimi 
ukrepi: skrb za povzdigo delovne 
sposobnosti potom strokovne iz-
obrazbe, zidanje ' domov za delavke 
in za mladoletne, pouk med mladino 
o spolnem vprašanju ter o bistvu in 
škodljivih posledicah prostitucije 
za posameznika in za skupnost. Od 
vseh teh sredstev imajo največ us-
peha takozvani „profilaktoriji", po-
sebne delavnice, združene z domom 
in zdravniškim oddelkom, kamor se 
sprejemajo predvsem spolno bolne, 
brezposelne in neuke žene, ter pro-
stitutke. Tu se zdravijo, a medtem 
uče pisanja in čitanja, navajajo se 
k delu ter izuče primerne obrti. Ko 
so popolnoma zdrave, se jim pre-
skrbi primerno delovno mesto. Gla-
vni namen teh naprav je, doseči 
poleg zdravljenja tudi duševno-du-
hovno regeneracijo teh žen. V koli-
ko se to posreči, je gotovo odvisno 
od vzrokov, ki so dekle zavedli v 
prostitucijo. To pa je samostojno 
poglavje, ki je vredno vsega uvaže-
vanja, kajti samo z odpravo vzro-
kov se more odpraviti tudi zlo. 

SLOVENSKA GOSTILNA 
CALLE TRELLES 1167 BUENOS AIRES 

(Pol kvadre od Gaone 2400) 

ZBIRALIŠČE NAŠIH ROJAKOV OBŠIRNI PROSTORI 
TER IGRIŠČA ZA KROGLE IN KEGLJE 

Ples vsako nedeljo - Domača - postrežba - Zmerne cene 

- Vsak rojak je dobrodošel -

Migljaji za hišne 
gospodinje 

Kako oprati pletene stole? To 
vprašanje večkrat beli glavo našim 
gospodinjam, ker postanejo takšni 
stoli pri pranju navadno motni. To 
pa se ne bo zgodilo, če bomo to de-
lo opravile tako-le: Iz stolov dobro 
izkrtačimo prah, potem jih pa dobro 
umijemo v slani vodi. Ko se stoli 
posuše, bodo zelo lepi in svetli. 

ZA NASE K U H A R I C E 
DROBNJAK ALI ŠMARN BREZ 

JAJC 
Kuhaj v pol litru močno oslajene-

ga mleka 60 dkg gresa (sémola) do-
kler ni popolnoma gosto; prideni 30 
g svežega masla, pol žličice cimeta 
in dobro pest rozin ter vse skupaj 
dobro premešaj. Vlij nato v tortni 
model in peci 25 minut. Vzemi iz 
peči ter posuj s sladkorjem. Prav 
dobro tekne s čajem ali tukajšnjim 
mate jem. 

i 

Dva modela elegantnih večernih oblek 

& * ft * & * it * lir * lir * 

NAJCENEJŠE VOZNE LISTKE 
za v Jugoslavijo in Italijo ter iz teh držav v Argentinijo boste 

našli pri 

Compañía General de Pasajes 

"TRANSOCEAN" 
BUENOS AIRES SAN MARTIN 631 \ 
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Edina pomorskoplovna agencija vaših rojakov 
Ne bo Vas prevarila, niti izkoriščala 

DENARNA NAKAZILA 
izvršujemo brez prošnje, najceneje in hitro 

Na nas lahko naslovite pošto in Vam jo mi dostavimo 
Svoji k svojim! Uradujemo od 8. do 19. ure 

IVO M. DRINKOVIČ IN DRUG 

! 

NAŠIM PRIJATELJEM! 
Vsakdo, ki čita "Novi 'ist", ima naslov kakšnega svojega prijatelja ali 

znanca. Prosimo ga, naj nam naredi uslugo: izreže naj obrobljeni for-

mular, napiše nanj naslove, za katere ve, in naj nam jih pošlje! Njegovim 

znacem bomo poslali "Novi list" par krat na ogled. Če se bodo naročili, 

prav; če ga bo pa kdo vrnil, ne bo zamere in ne bomo sitnarili. Hvala! 

Doris Duke, kateri je njen oče, 
"kralj tobaka", zapustil 53 mili-

jonov dolarjev 

" N O V I L I S T 
CAPITAL 

LA VALLE 341, E¿cr. 316 

Sporočam Vam naslednje naslove, na katere lahko pošlje-
te "Novi list" na ogled: 



FRANC KRAšOVEC: 

Izgledi jugoslovanske izvozne trgovine v Južno 
Ameriko s posebnim ozirom na Argentinijo 

N a š r o j a k g. F r a n c K r a š o v e c , . k i 
ž iv i v J u ž n i A m e r i k i že d o b r i h 
d v a j s e t let, j e nap isa l p o d g o r n j i m 
n a s l o v o m c e l o v r s t o s v o j i h u g o t o . 
v i t e v ter o p a z o v a n j , k i b o d o z a n i . 
ma l i n e s a m o t u k a j š n j e b r a v e e 
N o v e g a l ista, m a r v e č b o d o « r a v 

g o t o v o v z b u d i l i z a n i m a n j e tud i v 
d o m o v i n i , pred v s e m v o n i h k r o -
g ih , ki s e p e č a j o z i z v o z n o t r g o . 
v i n o . 

U V O D 
Milo se stori človeku, ko v dalj-

njem tujem svetu prebira časnike 
iz starih krajev. Sedaj sicer ne naj-
demo več v stolpcih domačih listov 
toliko žalostnih izpadov bratomor-
nega hujskanja, kakor je bilo nekoč 
v navadi, pač pa je v njih mnogo 
tarnanja o krizi in propadajočem 
gospodarstvu. In vendar smo Slo-
venci narodič izrednih, organizato-
ričnih zmožnosti. Kar so Čehi med 
severnimi Slovani, to smo po priliki 
Stovenci na jugu. Priznavam, da le-
ži nemala krivda na odgovornih vla-
dah, prepričan pa sem, da imajo 
mnogo krivde tudi naši pridobitni 
krogi. Geslo slovenskih, in vobče 
jugoslovanskih pridobitnih krogov 
mora postati: „V svet" in s tem bo, 
če že ne odstranjena, pa vsaj omi-
ljena gospodarska beda, ki tare 
Slovenijo. Slovenija in z njo ostali 
jugoslovanski kraji imajo na tucate 
predmetov, sposobnih za svetovna 
tržišča, proizvodov, ki že romajo v 
svet, a' večinoma s posredovanjem 
italijanskih in dunajskih čifutskih 
prekupčevalcev. 

Slovenskemu trgovcu, pa bilo i ve-
letržcu, najbolj imponira, kadar mu 
pride tuji prekupec v hišo, mu od-
šteje denarce na mizo ter si odpe-
lje blago (1). Ljudje božji, kaj se 
ne boste zdramili iz zapečkarstva, 
mar ne računate, da vam prekupci 
vsako leto odnesejo velike milijone 
dinarjev, ki bi lahko ostali v domo-
vini ter okrepili celokupno naše na-
rodno gospodarstvo, ko bi se vi o-
eokolili ter se odločili, da sami na-
stopite na svetovnih tržiščih? Tak-
šna nehajanost je nedopustna, dasi 
le preveč razumljiva. Za časa Av-
strije nismo Slovenci nikoli pogleda-
li v širni svet, razen tedaj, ko smo 
bacali naš proletarijat v žrelo vest-
falske in severnoameriške industrije. 
Proti Dunaju in Trstu so se stekali 
po večini vsi naši agrarni in indus-
trijski proizvodi; kaj se je dalje do-
gajalo z njimi, za to se nismo mnogo 
brigali. Saj se celo veleindustrijal-
nim Čehom za časa Avstrije ni mno-
go bolje godilo. Dunajski in ham-
burški komisionisti so se polaščali 
njihovih izdeljkov ter se mastili na 
račun tujih žuljev (2). Z ustanovit-
vijo samostojne države smo Jugo-
slovani pridobili mnogo pravic, a 
prevzeli smo tudi mnoge dolžnosti. 
Ena naših prvih dolžnosti je, da po-
nesemo domače proizvode v širni 
svet pod našim lastnim plaščem in, 
če tega nočemo ali ne znamo, potem 
pa v resnici nismo vredni samostoj-
nosti. 

Kam na desno pelje cesta, kam na 
levo pot? 

Eno izmed najvažnejših svetovnih 
tržišč, ki pridejo za naš izvoz v po-
štev, je danes — in bo še mnogo ča-
sa _ Južna Amerika. Severnoame-
riške Združene države so svojo kul-
minacijo že dosegle ter so sedaj ne-
kako v oni dobi kot mož, ki je cil 
in čvrst prekoračil 50. leto. Južna 
Amerika, posebno nje glavna pred-
staviteljica Argentinija, je pa vsa 
r.ova in mlada in postaja to, kar je 
bila Severna Amerika pred pol sto-
letja. 

Zanimanje slovenskih narodnogo-
spodarskih krogov za Južno Ameri-
ko, posebno za Argentinijo, datira 
že dve desetletij nazaj. Leta 1914. 
se je obrnil name g. Ivan Hribar 
glede ustanovitve banke oziroma u-
vozne družbe v Buenos Airesu. Po-
slal sem mu obširno poročilo o ar-
gentinskem bankarstvu, nakar mi je 
imenovani gospod pisal, da je v 
Pragi konferiral z dr. Preissom, ra-
vnateljem Zivnostenske banke, da 
bosta jeseni tistega leta prišla sem 
ter skušala pridobiti za to akcijo 
tudi multimilijonarja Mihanoviča. 
Med tem je pa izbruhnila svetovna 
vojna in vsa akcija je padla v vo-
do. Tudi naš blagopokojni tribun 
dr. Krek mi je pisal leta 1915, da bi 
želel, da se takoj po končani vojni 
Gospodarska zveza zasidra na ju-
žnoameriškem trgu. Ni računal ve-
liki rajnik, da ga bo še pred kon-
čano vojno pobrala smrtna kosa. 

Kateri vzroki so povzročili, da se 
jugoslovanska izvozna trgovina še 
ni prerila do južnoameriškega trga 
(kakšna hvalevredna izjema ne iz-
premeni tega dejstva, marveč samo 
potrjuje mojo trditev), dasi spreje-
ma Južna Amerika naše izdelke z 
veliko simpatijo? 

Dva glavna vzroka sta v starem 
kraju: Nevednost in nezaupanje. 

Naj navedem, v ilustracijo, par 
praktičnih slučajev! Leta 1924. je 
bil v stari domovini neki tržaški 
Slovenec, ki je že dolgo let nasta-
njen v Argentiniji. Obiskal je, med 
drugim, tudi neko tovarno za vpo-
gnjeno pohištvo, na Gorenjskem, ter 
nagovarjal lastnika, naj se osokoli 
in vrže svoje izdelke na argentinski 
trg. Dolgo ga je začudeni tovarnar 
poslušal, a ko je Amerikánec kon-
čal, mu je dejal: ''Veste kaj, vse je 
lepo, kar mi vi razlagate, a jaz v 
Ameriko ne grem. Kaj bi bilo, ko bi 
se potopila ladja? Najbolje bo, da 
mi vi plačate stolice, pa jih ponese-
te s seboj v Argentinijo ali kamor 
že greste v Južno Ameriko!" To je 
zapečkarstvo najhujšega kalibra. 
Dotični tovarnar bi bil moral po-
trošiti par tisočakov, se odpeljati 
črez Atlantik ter se prepričati, kaj 
in kako je z njegovim blagom tu-
kaj, če je le imel količkaj zaupanja 
v svojega rojaka. 

Pred nekaj leti sem čital v slo-
venskih listih, da je ladja "Kara-
gjorgje" priredila podučno potovanje 
po Sredozemskem morju, da se ga 
je udeležilo tudi 36 Slovencev, ve-
činoma iz pridobitnih krogov, da je 
potovanje stalo 18.000 dinarjev za 
oeebo itd. Ne bom si prilaščal pra-
vice, da bi to potovanje kritiziral: 
vsak s svojim denarjem potuje ka-
mor ga je volja, a da so udeleženci 
odrinili vsak še 12 tisočakov več k 
onim 18 tisočakom, lahko bi se bili 
odpravili na turnejo po Južni Ame-
riki in to bi bilo za njihovo gospo-
darsko obzorje vse nekaj drugega 
kot pa afriška, španska in italijan-
ska obala! (3). 

(3 ) N e r e č e m , d a s m o J u g o s l o v a n i v 
s tanu p r i m e r j a t i e e z N e m c i , k a r se n j i -
h o v e p o d j e t n o s t i t i če . A č e bi j i h le r e -
l a t i v n o p o s n e m a l i , b i b i l o n a š e n a r o d n o 
g o s p o d a r s t v o v m a r š i č e m na b o l j š e m . 
T r e b a j e s a m o č l tat i n e m š k i d n e v n i k 
. D e u t s c h e L a P l a t a Z e i t u n g " , k i i z h a j a 
v B u e n o s A i r e s u ter j e z a „ N e w Y o r k e r 
S t a a t s z e i t u n g o " n a j v e č j i n e m š k i d n e v n i k 
v i n o z e m s t v u , C i t a j t e o m e n j e n i d n e v n i k , 
k o pri p l u j e k a k š n a p o t n i k a lad ja j iz 
H a m b u r g a al i B r e m e n a , p a b o s t e v n j e m 
našli v s a k t e d e n i m e n a t u c a t o v n e m š k i h 
i n d u s t r i j a l c e v in t r g o v c e v , ki p r i h a j a j o 
n a e k s p l o r a c i j o v J u ž n o A m e r i k o v s v r -
h o v p o s t a v i t v e t r g o v i n s k i h s t i k o v . 

Drugi vzrok je nezaupanje. Slo-
venski oziroma jugoslovanski trgov-
ci ne pošljejo svojega blaga v svet, 
če jim kupec ne nakaže denarja ž« 
v naprej. Argentinskih in sploh ju-
žnoameriških trgovcev pa ne bomo 
nikoli pripravili do tega, da bodo 
denar nakazovali v naprej ter ku-
povali mačka v vreči (4). Ako ima 
prodajalec vzrok za nezaupanje, ga 
ima prav tako lahko tudi kupec; če 
je denar poslal v naprej, se mu la-
hko zgodi, da blaga ne bo prejel v 
določenem roku in tudi ne prav tak-
šne kakovosti, kakor je naročil. To 
pa sta v tukajšnji trgovini dva sil-
no važna faktorja, od katerih več 
krat zavisi ves uspeh kupčije. 

Južnoameriški uvozniki ne poši-
ljajo denarja v naprej, ker tu ni 
takšnega običaja in ker jim tega ni 
treba, saj so jih njihovi dobavatelji 
razvadili s ponudbami najbolj libe-
ralnega kredita od 3 do 5 mesecev. 
Vzemimo slučaj, da bi kak ugleden 
buenosaireški uvoznik želel naro-
čiti bosanske sljive iz Brčke. Dobil 
bo odgovor, da je cena ta in ta ter 
da naj pošlje denar, nakar da mu 
bodo odpremili blago. Pa mu pride 
isti dan zastopnik kakšne velike iz-
vozne tvrdke za sljive iz Kalifornije 
ter mu ponudi kalifornijske sljive 
cenej o ko bosanske in povrh tega še 
3 do 4-mesečni plačilni rok! 

Poglejte, kako je Nemčija tu de-
lala pred vojno! V ulici Reconquista 
v Buenos Airesu je trgovina pri tr-
govini: par sto grosistov tekstilne 
robe. So to izključno Orijentalci: 
Turki, Arabci, Sirijci, Mauri itd. Ti 
ljudje so krošnjarili svoj čas po uli-
cah. Nemška izvozna trgovina jih je 
podprla in danes so veletržci v tek-
stilijah, samo podpornika so spre ; 
menili. Danes jih ne podpira vec 
Nemčija, ki radi spremenjenih po-
vojnih prilik n e more več kreditira-
ti, marveč jih podpira Severna Ame-
rika. 

Če bo to še dalje trajalo in iz sta-
re domovine ne bodo hoteli pošilja-
ti blaga brez denarnega nakazila, 
na kar južnoameriška trgovina ni-
koli ne bo pristala, ker ji tega ni 
treba, ne bomo vse večne čase pnsli 
do zaželjenih stikov. 

Kje je izhod? Kje je pomoč? 
Slovenci odnosno Jugoslovani se 

moramo s svojimi proizvodi nepo-
sredno utaboriti na južnoameriškem 
trgu, kakor so to že storili drugi 
evropski narodi. 

Kako in kaj, to bomo videli v na-
slednjih poglavjih. 

(4 ) Je p a še n e k a j d r u g e g a , k a r t r e -
b a tudi u p o š t e v a t i : I n m o b i l i z a c i j o k a -
p i ta la . R a č u n a j m o , da p o t e č e en m e s e c , 
p r e d e n p r i s p e n a r o č i l o z d e n a r j e m iz 
J u ž n e A m e r i k e v J u g o s l a v i j o ; p n p r e m a 
b l a g a , n a t o v o r e n j e in č a k a n j e n a l a d j o , 
v T r s t u ali na S u š a k u , p o g o l t n e d r u g i 
m e s e c ; p r e v o z p o m o r j u n a j t r a j a spe t 
en m e s e c in r a č u n a j m o še t o l iko časa, z a 
c a r i n s k e m a n i p u l a c i j e v j u ž n o a m e r i š k i 
Inki, pa v i d i m o , d a p r e t e č e 4 d o 5 m e s e -
c e v o d n a r o č i l a p a d o s p r e j e m a b l a g a . 
T o se p r a v i z a j u ž n o a m e r i š k e g a u v o z n i -
k a : i n m o b i l i z i r a t i kap i ta l z a p e t m e s e -
c e v In d e n a r j e tud i t u k a j d r a g , d a s i n e 
t a k o d r a g , k o p r i v a s , v s tar i d o m o v i n i . 
N a j n i ž j e b a n č n e o b r e s t i za i z p o s o j e n i 
kap i ta l z n a š a j o l e tn ih 6 od s to . 

K R O J A Č N I C A 
P. CAPUDER 

se priporoča cenjenim rojakom 
Buenos Aires Monte Dinero 901 

Slovenske knjige 
V naši upravi so na prodaj sledeče 

slovenske knjige: 
Baukart: Slovenski Robinzon, 

povest, trdo vez. . . . 
Dimnik: Kralj Aleksander, 

trdo vez 
Gangl: Sin, drama trdo vez. 

" Beli rojaki, črtice. . . 
Golar: Kmečke povesti, trdo 

vez., 2. izd 
" Pastirjeva nevesta, po-

vesti in romance, trdo 
vez 

Jug: Izseljenec, 
Kellermann: Tunel, roman . 
Orel: Pasti in zanke, krimi-

nalni roman 
Pugelj: Zakonci, trdo vez. . 
Pol janee: Sisto e Šesto, po-

vest iz Abrucev . . . . 
Rape: Tisoč in ena noč, trdo 

vez 
Sič: Narodne noše 
šilih: Nekoč je bilo jezero, 

bajka, trdo vez 
Vaštetova: Mejaši, povest iz 

davnih dni, trdo vez. . 
Zoreč: Pomenki 

„ Zmote in konec gospo-
dične Pavle 

Pripovedne slovenske narod-
ne pesmi, trdo vez. . . 

Tolažba dušam v vicah, molit-
venik 

Marija kraljica sj-c, molitve-
nik 

1 . 2 0 

3.— 
1.80 
1.50 

2,— 

1.60 
1.50 
2 , — 

1.50 
1.80 

0.90 

4 .— 
2,— 

3 — 

2.— 
1.20 

1.20 

2.50 

1.50 

2.— 

MALI OGLASI 
T R A D U C T O R A P U B L I C A N A C I O N A L 

Milica D. Hočevar 
O b a v l j a p r e v o d e , p r a v o m o č n e p r e d 

t u k a j š n j o o b l a s t j o , ' p o s e b n o iz jugotej. 
in i tal . j e z ika . P r i p o r o č a se z a d o b a v o 
d o k u m e n t o v v s l u č a j u žen i tve , n a s l e d -
s t v a ter z a p r i d o b i t e v arg . d r ž a v l j a n -
s tva . T u c u m á n 586 — U. T . R e t i r o (31 ) 
— 3168. 

ČREVLJARNICA 
Izdelujem in popravljam vsake vrste 
črevljev. Delo zajamčeno. Priporo-
ča se Anton Lukač, Maturin 2756 
(dve kvadri od postaje La Pater-
nal) U. T. 59 La Paternal 4090. 

KROJAČNICA IN TRGOVINA 
raznovrstnega blaga se priporoča 

SEBASTIAN MOZETIČ 
Osorio 5025 — Paternal 

U G O D N A P R I L I K A 
D v o j e s t a v b , z e m l j i š č v V i l l i D e v o t o , 

s e z v e l i k i m p o p u s t o m prepust i . P o -
t r e b e n kap i ta l $ 500.—. 

P o i z v e se pr i g . A l . D r u f o v k i , u l i c a 
Cor . R a m ó n L i s t a 5549 ( V . D e v o t o . ) 

O P O Z O R I L O 
Za naročila po pošti treba dodati 

za eno knjigo še 30 centavov, za dve 
pa 40. 

* * # * # 
VREDNOST DENARJA 

Računali so v četrtek 

po tečaju p r o s t e m u r a d n e m 

Ženitna ponudba. K r o j a č , 25 let s tar , 
že v e č le t ž i v e č n a deže l i z n e k a j k a p i -
ta la in z las tno , d o b r o v p e l j a n o k r o j a -
č n i c o , bi s e rad s e z n a n i l z r e s n i m d e k l e , 
t o m , p r i m e r n e s taros t i , v s v r h o ž e n i t v e . 
T a j n o s t z a j a m č e n a . L e r e s n e o d g o v o r e 
pos la t i n a u p r a v n i š t v o l i s ta p o d š i f r o 
' T r ž a č a n " . 

Služkinje, tri , d o b e de lo . Z g l a s i j o n a j 
se v u p r a v n i š t v u n a š e g a l ista , L a v a l l e 
341, E s c r . 316. 

za: V marcu 

100 dinarjev 9.34 8.69 14. Cap Arcona 
100 lir 34.10 31.79 15. M. Olivia in Av. Star 
100 šilingov 75.50 — . — 16. Oceania 
100 mark 157.60 147.09 21. Arlanza 

1 funt št. 20.20 18.84 22. H. Brigade, Orania in 
100 fr. frankov 26.15 24.41 dere 
100 čsl. kron 16.80 15.46 23. Gral. Artigas 
100 dolarjev 399.00 '370.95 25. Jamaique 

FOTO "DOCK SUD" 
Darujem za vsakih šest slik eno 

sliko v barvah 
M A R K O R A D A L J 

Specialist v modernem slikanju. 
Facundo Quiroga 1275, Dock Sud 

PREK0MORSKA POSTA 
Iz Evrope bodo prispeli: 

V marcu 
12. Oceania in Cap Arcona 
13. Gral. Artigas 
16. Arlanza in Orania 
18. Jamaique 
19. Cabo S. Tomé 
20. Sierra Salvada 
23. Conté Biancamano, H. Patriot 

in And. Star 

Proti Evropi bodo odpluli: 

Optica "La Moderna" 
S. L E V A C O V 

Buenos Aires Avenida San Martín 2575 
Diplomiran optik. Pregled brezplačen. « 

Vsakovrstne fotografske potrebščine. 

( 1 ) K o t a k o - l e v e č k r a t r a z m i š l j m o 
t a k i b i č a n j a v r e d n i n e h a j n o s t i naš ih 
p r i d o b i t n i h k r o g o v , m i p r i h a j a na mise l 
s t a r č ešk i p r e g o v o r : . . S e d a v e j p a n e n k o v 
k o u t č , b u d e š - l i hodná. n a j d o u t é ! " ( P o -
nedaj , dek l i ca , v k o t u ; č e b o š pr idna , te 
b o d o že n a š l i ! ) 

( 2 ) T a k š n e a n o m a l i j e s o pr i C e h i h 
o b s t o j a l e š e p o v o j n i , in še o b s t o j a j o . 
M a r ni v n e b o v p i j o č e , d a i m a z a s t o p -
s t v o n a j v e č j e g a č e š k e g a p o d j e t j a , . sko-
d o v i h t o v a r n , v B u e n o s A i r e s u nek i S e -
v e r n o a m e r i k a n e c ? K o d a bi tu n e b i l o 
m n o g o s p o s o b n i h C e h o v , ki bi t a k š n o z a -
s t o p s t v o z u s p e h o m l a h k o vze l i v r o k e ! 
š e hu j še j e b i l o s č e š k i m s l a d k o r j e m po 
v o j n i . Cehi e o v p o v o j n i h let ih v r g l i v 
j u ž n o a m e r i š k e r e p u b l i k e , p o s e b n o v A r -
g e n t i n i j o , n a m i l i j o n e k i l o g r a m o v s l a d -
k o r j a ; in k d o j e b i l r a z p e č e v a l e c č e -
š k e g a s l a d k o r j a v J u ž n i A m e r i k i ? N i h č e 
drugi k o H u g o S t i n n e s . T a k š n o p o d -
c e n j e v a n j e sil in z m o ž n o s t i las tn ih r o -
j a k o v j e v e č k o o b ž a l o v a n j a v r e d n o , š e -
le p o s r e d o v a n j u č e š k o s l o v a š k e g a p o s l a -
n i k a za J u ž n o A m e r i k o dr. K y b . l l a s e 
j e zahva l i t i , d a so se k a s n e j e te k u p -
č i j e v r š i l e s p o s r e d o v a n j e m C e h o v , n a -
s e l j e n i h v t e m delu sve ta . 

Bolgarska kraljevska dvojica se je mudila koncem januarja v 
kareštu in v Sinaji, na Romunskem 

Bu-

U t̂f ¿»"ütVfi M O Sin».»»}*!: ¡.'.J«VíW»,'U*Wl-itl 
HOTEL BALCANICO 
H I B I m i u n í raí raí 

Hotel 
Balcánico 
Lastniki bratje Veljanoviči 
2 5 D E M A Y O 7 2 4 

Buenos Aires 

Zdrave in zračne sobe za 
posamezne goste in za dru-
žine. .Prvovrstna postrežba 

in zmerne cene 

IZDAJA: Konsorcij "Novega lista" UREJUJE: Dr. Viktor Kjuder. 


